Информация к отчету по итогам 1 полугодия 2020 года

 об исполнении тарифных смет, инвестиционных программ, о соблюдении показателей качества и надежности регулируемых услуг и достижении показателей эффективности деятельности АО «KEGOC» перед потребителями и иными заинтересованными лицами. 

1. Общая информация о субъекте естественной монополии.
АО «KEGOC», являясь Системным оператором Единой энергетической системы Республики Казахстан, оказывает регулируемые услуги:

- по передаче электрической энергии по Национальной электрической сети;

- по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электрической энергии;

- по организации балансирования производства - потребления электрической энергии.

По этим видам деятельности Компания включена в Государственный регистр субъектов естественной монополии.

Законом РК «Об электроэнергетике» на Компанию возложена организация параллельной работы с энергосистемами стран СНГ, а также согласование с Системными операторами энергосистем сопредельных стран величин перетоков электроэнергии по межгосударственным ЛЭП.

Основные параметры деятельности Компании.

Собственный капитал по состоянию на 30 июня 2020 года составил 497,361 млрд. тенге. В имущественный комплекс Компании входят воздушные линии электропередачи напряжением 110-1150 кВ и опорные подстанции, образующие Национальную электрическую сеть и обеспечивающие межгосударственные перетоки, выдачу мощности от электростанций общего пользования, связь между распределительными электросетевыми компаниями (РЭК) и крупными потребителями.

Общая протяженность линий электропередачи, находящихся на балансе компании, составляет 26,9 тыс. км, общее количество подстанций напряжением 35 – 1150 кВ, с установленной мощностью трансформаторов 38,246 ГВА составляет 80, на балансе находятся здания и сооружения, спецтехника и другие основные средства.

В АО «KEGOC» списочная численность работающих на 31 декабря 2019 года составила 3 948 человек.

В 2020 году производственная структура Компании: 9 филиалов МЭС, НДЦ СО, Исполнительная дирекция, дочерние организации АО «Энергоинформ» и ТОО «Расчетно-финансовый центр по ВИЭ».

2. Об исполнении утвержденной инвестиционной программы по форме 1 согласно приложению 5 к Правилам осуществления деятельности субъектами естественных монополий;

В целях обеспечения надежности работы НЭС, увеличения пропускной способности сетей и повышения энергоэффективности Компания планомерно продолжает реализацию инвестиционной программы вложения и возврата средств, направленных на реконструкцию, техническое перевооружение основных фондов, а также создание новых активов.

Доходы от оказания услуг, кроме компенсации операционных затрат, были направлены на реализацию инвестиционной программы на 2020 год.

Инвестиционной программой на 2020 год планируется освоение капитальных вложений за счет собственных и заемных средств на сумму 41 204 млн. тенге, в том числе инвестиции перенесенные с 2019 года, неисполненные по не зависящим от субъекта причинам (неисполнение обязательств другой стороной договора, признание конкурса (тендера) несостоявшимся) мероприятия на сумму 13 766 млн. тенге.

Фактическое освоение инвестиций за 1 полугодие 2020 года составило 4 887 млн. тенге. 

Более подробная информация представлена в приложение 1 (форма 1 приложения 5 к Правилам осуществления деятельности субъектами естественных монополий)

3. О постатейном исполнении утвержденной тарифной сметы по форме 2 согласно приложению 5 к настоящим Правилам.
В АО «KEGOC» на основании Закона РК «О естественных монополиях» ведется раздельный учет доходов, затрат и задействованных активов в соответствии с методикой, согласованной с Агентством по регулированию естественных монополий. При этом распределение затрат по видам деятельности осуществляется исходя из общих расходов с учетом коэффициентов распределения, полученных в результате применения базы распределения затрат и активов между услугами. В связи с этим отклонения по статьям затрат по видам деятельности в основном идентичны и более подробно представлена в приложение 2 (форма 2 приложения 5 к Правилам осуществления деятельности субъектами естественных монополий)

По итогам 1 полугодия 2020 года исполнение статей затрат регулируемых услуг АО «KEGOC» составило:

-
по передаче электрической энергии 50%; 

-
по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электрической энергии 68%;

-
по организации балансирования производства-потребления электрической энергии 40%.

4-5 О соблюдении показателей качества и надежности регулируемых услуг по форме 3 согласно приложению 5 к настоящим Правилам и о достижении показателей эффективности деятельности субъекта естественной монополии по форме 4 согласно приложению 5 к настоящим Правилам;

Утверждение показателей качества и надежности регулируемых услуг и эффективности деятельности субъектов естественных монополий предусмотрены при утверждении тарифов с применением стимулирующего метода тарифного регулирования. 

Компания проводит постоянную работу с потребителями по исполнению последними своих обязательств по заключенным договорам. Показателем эффективности работы с потребителями является финансовые показатели за прошедший период, а также показатель собираемости платежей за услуги Компании по основной деятельности, который за 1 полугодие 2020 год составил 96,2%.

Основным показателем качества работы АО «KEGOC», как Системного оператора, является поддержание частоты в ЕЭС Казахстана. В отчетном году частота в ЕЭС Казахстана стабильно поддерживалась на нормативном уровне 50 + 0,2 Гц, как и в 2019 году.

За 6 месяцев 2020г. учтено 29 технологических нарушений, из них 1 авария, 1 отказ I степени и 27 отказов II степени. За 6 месяцев 2019 г. учтено 15 технологических нарушений – отказов II степени, аварий и отказов I степени не было. Общее количество технологических нарушений, в сравнении с 6 месяцами 2019г. возросло на 93%.

Суммарный недоотпуск электроэнергии за 6 месяцев 2020 года составил 1151,98 тыс.кВт.ч, за 6 месяцев 2019г.-45,51 тыс.кВт.ч.

6. Основные финансово-экономические показатели деятельности АО «KEGOC».
Доходы по регулируемым услугам по результатам деятельности Общества за 6 месяцев 2020 года составили 82 млрд. тенге, что в сравнении с аналогичным периодом 2019 года увеличились на 11,9 млрд. тенге или на 17%
По состоянию на 30 июня 2020 года дебиторская задолженность сформировалась в размере 11,8 млрд. тенге, кредиторская задолженность составила 5,2 млрд.  

7. Об объемах предоставленных регулируемых услуг.

По результатам 1 полугодия 2020 года объём услуг по передаче электроэнергии по национальной электрической сети составил – 21 829 млн. кВтч, в том числе оплачиваемые по полному тарифу 20 651 млн.кВтч (отклонение за счет объемов ВИЭ). В сравнении с показателями 2019 года наблюдается рост на 858 млн. кВтч или на 4,1%. Основными причинами увеличения являются рост объемов передачи электрической энергии для субъектов оптового рынка Республики Казахстан по сравнению с 2019 годом на 299 млн. кВтч или на 1,6% (для справки: факт 2019 года – 19 041 млн. кВтч), увеличение экспорта электрической энергии на 455 млн. кВтч (для справки: факт 2019 года – 4,6 млн. кВтч), а также рост объемов межгосударственного транзита (РФ-РК-РФ) на 155 млн. кВтч или на 10,3% (для справки: факт 2019 года – 1 925 млн. кВтч).

Фактический объём оказанных услуг по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электрической энергии за 1 полугодие 2020 года составил 48 801 млн.кВтч. В сравнении с показателями 2019 года наблюдается рост на 1 524 млн.кВтч или 3,2%. Основной причиной увеличения объема услуг по технической диспетчеризации является рост производства электрической энергии энергопроизводящими организациями.

Фактический объем услуг по организации балансирования производства-потребления электрической энергии за 1 полугодие 2020 года составил 95 453 млн.кВтч. В сравнении с показателями 2019 года произошел рост на 2 638 млн.кВтч или 2,8%. Основной причиной увеличения объема услуг по организации балансирования производства потребления электрической энергии является рост производства и потребления электрической энергии.

8. О проводимой работе с потребителями регулируемых услуг.

В 1 полугодии 2020 года системные услуги субъектам оптового рынка оказаны в полном объёме в соответствии с заключенными договорами на оказание услуг. Общее количество договоров (централизованные, децентрализованные), переходящих с 2019 года и заключенных в 2020 году на оказание системных и вспомогательных услуг, составило – 774 штук. Рост количества договоров по сравнению с 1 полугодием 2019 года связан с выходом на оптовый рынок новых потребителей (субъекты ВИЭ, энергопроизводящие и энергоснабжающие компании).

- услуги по передаче электрической энергии по сетям АО «KEGOC» – 295;

- услуги по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электроэнергии – 137;

- услуги по организации балансирования производства-потребления электрической энергии в ЕЭС Казахстана – 330;

- услуги по поставке и передаче резервной электрической мощности – 1;

- по передаче и/или распределению электрической энергии -11.

Официальных претензий со стороны потребителей по вопросам отказа от оказания услуг, необоснованных ограничений (кроме ограничений за несвоевременную оплату), в отчетном периоде не было.

9. О перспективах деятельности (планы развития), в том числе возможных изменениях тарифов.

В соответствии с установленными процедурами, предельные уровни тарифов и тарифные сметы на регулируемые услуги АО «KEGOC» на следующий пятилетний период (2021-2025 годы) будут утверждены уполномоченным органом в сфере естественной монополии в течении 4 квартала 2020 года. 

В рамках реализации Инвестиционной программы, в  2020-2028 годах Компания планирует реализовать проекты  «Реконструкция ВЛ 220-500 кВ в филиалах МЭС» (Реабилитация НЭС)», «Усиление электрической сети Западной зоны ЕЭС Казахстана» и «Усиление схемы внешнего электроснабжения г. Туркестан».

По программе трансформации бизнеса на 2021 год:

В 2020 - 2022 году планируется запустить в эксплуатацию расширенные бизнес-процессы автоматизированной информационно-управляющей системы предприятия; продолжить работы по проекту развития ВОЛС для передачи данных; выполнить строительно-монтажные работы системы автоматического регулирования частоты и перетоков мощности (АРЧМ) и централизованной системы противоаварийной автоматики (ЦСПА) с введением системы ЦСПА в эксплуатацию; поставить систему WACS на площадку проекта.
В части управления выгодами от реализации проектов Портфеля проектов мы ведем постоянную работу применяя подходы, рекомендованные АО «ФНБ «Самрук-Қазына».
В рамках работы по обеспечению результативного функционирования Интегрированной системы менеджмента (ИСМ) в 2020 году проведен ресертификационный аудит на соответствие требованиям ISO 9001, ISO 14001, ISO 45001, ISO 27001, который подтвердил соответствие ИСМ требованиям международных стандартов.
Участие в совершенствовании тарифной политики в сфере естественной монополии 

Компания принимает активное участие в работе межведомственных рабочих групп по внесению изменений в нормативно-правовые акты, регулирующие деятельность субъектов естественных монополий.
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