2018 жылы «KEGOC» АҚ тарифтік сметаларының орындалуы туралы түсіндірме жазба   
Электр энергиясын жеткізу  
Қызмет көлемі
Есептік жылы көтерме сауда нарығының субъектілеріне қызметтер жасалған шарттарға және тұтынушылардың өтінімдеріне сәйкес көрсетілді.  
2018 жылы электр энергиясын жеткізу бойынша көрсетілген қызметтердің жалпы көлемі 44 708,99 млн.кВтсағ., соның ішінде нақты төленетін қызмет көлемі  43 338,66 млн.кВтсағ. құрады. Төленетін қызметтердің көлемі тарифтік сметада 43 612,42 млн.кВтсағ. мөлшерінде қарастырылған, жоспарлы көрсеткіштің орындалмауы мемлекетаралық транзит көлемінің 55%-ға (жоспар – 4 930,0 млн. кВТсағ., факт – 2 216,73 млн.кВтсағ.) төмендеуіне байланысты. Сонымен қатар жеңілдікпен көрсетілген қызметтер көлемі 1370,2 млн.кВтсағ.құрады. Бұл ретте 2018 жылы «Экибастузская ГРЭС-1» ЖШС Ресей Федерациясына 3 757,98 млн.кВтсағ. көлемінде электр энергиясын жоспардан тыс экспорттық жеткізуді жүзеге асырды.    
Электр энергиясын жеткізу қызметінен есептелген кіріс 108 098,58 млн. теңгені құрады немесе бекітілген тарифтік сметада көзделген кірістерден 767,99 млн. теңгеге төмен, бұл төленетін көлемнің орындалмауына байланысты.  
Орташа жылдық тариф 2,494 теңге/кВтсағ. құрады.

Электр энергиясын жеткізу бойынша қызмет көрсетуге жұмсалған барлық шығындар 66 216,86 млн. теңгені құрады, бұл бекітілген көрсеткіштерден 1 657,37 млн. теңгеге аз.
Тауарларды өндіруге және қызмет көрсетуге жұмсалған шығындар  
Қызмет ұсынуға жұмсалған шығындар (өзіндік құны) 55 144,10 млн. теңгені құрады, бекітілген көрсеткіштерге қатысты 663,81 млн.теңгеге төмендеді.
Нақты материалдық шығындар 853,62 млн. теңгені құрады, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 249,00 млн. теңгеге жоғары.   
Сатып алынатын бағаның өсуімен қатар материалдарға жұмсалған нақты шығыстар деңгейінің артуының негізгі себебі материалдарды авариялық жағдайда пайдалану болып табылады. Арту ЭЖЖ, ҚС жабдығына, ғимараттар мен құрылыстарға техникалық қызмет көрсеткен кезде ақаулық актілеріне және материал шығыстарының нормаларына сай, сонымен қатар жабдықтардың, ғимараттар мен құрылыстардың пайдалану сипаттамасын қалпына келтіру және қолдау үшін қажетті ақаулық актілерге сай жұмыс көлемдерін орындаумен байланысты.   

ЭЖЖ-ны айналып ұшу бойынша қызметтердің нақты шығындары 62,23 млн. теңге мөлшерінде болды, бұл тарифтік сметада қабылданған шығындардың деңгейінен 56,37 млн. теңгеге жоғары. Электрмен жабдықтаудың тоқтауына әкелетін ақауларды уақтылы анықтау мақсатында су тасқыны кезінде, сымдар мен найғазайдан қорғайтын арқансымдарда мұз қатқан жағдайда, сонымен өрт қауіпті кезеңде ӘЖ-ні айналып ұшу жүзеге асырылды.  
Еңбек ақы төлеу шығыстары Ерекше тәртіптің талаптарын есепке ала отырып, 5 116,33 млн. теңгені құрады, немесе тарифтік сметада қабылданған деңгейден 787,36 млн. теңгеге (немесе 18%-ға) жоғары. Өсу еңбек ақы төлеудің грейдтік жүйесін ендіру шеңберінде қызметақыларды индекстеу есебінен. 
Электр желілік жабдықтарды жөндеу жұмыстарына жұмсалған шығыстар 1 412,73 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада қабылданған деңгейден 93,76 млн. теңгеге жоғары. «KEGOC» АҚ электр желілік объектілерінде пайдалану барысында анықталған қосымша ақауларды түзету нәтижесінде ҰЭТ-тың сенімді жұмысын қамтамасыз ету үшін ҚС-ны, ӘЖ-ні және арнайы технкианы жөндеу кезінде қосымша жұмыстар жасалды.
2018 жылға амортизациялық аударымдар 21 246,78 млн. теңгені құрады, бұл «KEGOC» АҚ Инвестициялық бағдарламасын іске асыру барысында жүргізілген НҚ қайта бағалау, жекелеген негізгі құралдардың қызметі мерзімдерін қайта қарау, сонымен қатар негізгі құралдарды нақтылы ендіру есебінен тарифтік сметада қабылданған деңгейден 3 246,81 млн. теңгеге (18%) жоғары. Амортизациялық аударымдар сомасы инвестициялық бағдарламаны іске асыруға жұмсалды.  
Компания желілерінде электр энергиясының технологиялық шығысына сатымдық электр энергиясының шығысы 20 362,48 млн. теңгені құрады. Нақты шығындардың төмендеуі жоспарлы шығындарға қарағанда 7 064,98 млн. теңгеге (25,8%-ға) төмендеуі сатымдық электр энергиясының орташа бағасының 9,23 теңге/ кВтсағаттан 7,01 теңге/кВтсағатқа төмендеуіне байланысты (6 438 млн. теңгеге орындалмады), сонымен қатар электр энергиясын жеткізу қызметі көлемінің төмендеуі есебінен. Бұл ретте электр энергиясы ысыраптарының нақты көлемдері 2018 жыл қорытындылары бойынша 2904 млн. кВтсағ құрады, бұл тарифтік сметада бекітілген 2972 млн кВтсағ. шамадан шамалы ғана ерекшеленеді - айырмашылығы бар болғаны 68 млн.кВтсағ (орындалмауы 627 млн. теңге), бұл бекітілген шаманың 2,3 % құрайды. Электр энергиясы ысырабының көлемі ауыспалы шама болып табылатынын және «KEGOC» АҚ қатысты емес факторларға байланысты екендігін атап өткен жөн. Соның ішінде, ысыраптың аталған қысқаруы РФ электр энергиясының Қазақстан Ұлттық электр торабы арқылы транзиті көлемінің болжамды мәндермен салыстырғанда төмендеуіне (бұл жүктемелік ысыраптардың төмендеуіне әкелді) және неғұрлым қолайлы ауа-райы жағдайларына негізделген (бұл «тәжге» ысыраптың төмендеуіне әкелді).

Жоғарыда аталғандарды, сонымен қатар «Табиғи монополиялар туралы» 27.12.2018 жылғы № 204- VI  ЗРК Қазақстан Республикасының заңының және Уақытша өтелетін тарифті бекіту жөніндегі қағиданың ережелерін есепке ала келе, компанияның желілерінде электр энергиясының технологиялық шығысы бойынша 7 064,98 млн. теңге сомасында орындалмауы шығындар баптарының орындалмауына жатпайтынын атап өту қажет, соның ішінде:   
- көлемдердің қысқаруы есебінен компанияның желілеріндегі электр энергиясының технологиялық шығысы бойынша 626,83 млн.теңге сомасындағы орындалмауы табиғи монополия субъектісінің кінәсінен болмаған көрсетілетін реттелмелі қызметтер көлемінің тиісінше қысқаруы есебінен алынған үнем болып табылады (Заңның 33-бабы, 2-тармағы,4) тармақшасы, сонымен қатар Уақытша өтелетін тарифті бекіту жөніндегі қағиданың 6-тармағы 4-тармақшасы);   

 - электр энергиясының орташа бағасының төмендеуі (9,23 теңге/кВтсағ-тан бастап 7,01 теңге/кВтсағ. дейін) есебінен 6 438,14 млн. теңге сомасында орындалмауы конкурстық (тендерлік) рәсімдерді өткізу нәтижелері бойынша үнем болып табылады (Заңның 33-бабы, 2-тармағы,4) тармақшасы, сонымен қатар Уақытша өтелетін тарифті бекіту жөніндегі қағиданың 6-тармағы 4-тармақшасы).

Заңның 26-бабы 1-тармағы 3) тармақшасына сәйкес «КЕGOC» АҚ табиғи монополиялар субъектісіне қатысты емес себептер бойынша ұсынылатын реттелуші қызметтердің көлемінің қысқаруына байланысты шығындардың үнемделуі нәтижесінде туындаған бекітілген тарифтік сметада көзделген шығыстардың толық қолданылмаған бөлігін өз бетінше бөлуге, соның ішінде жаңа өндірістік активтерді де құруға жіберуге құқылы.   
2018 жылы «Технологияларды жетілдіруге байланысты шығындар» бабы шеңберінде «2019-2025 жылдар аралығындағы кезеңде Қазақстан БЭЖ электр энергиясы мен қуатының болжамды теңгерімін жаңарту» (сомасы 5,3 млн.теңге) және ПО АВС-4 «Сметалық-нормативтік базаны электронды ұсыну: ресурстарды шығындаудың сметалық нормалары» ЭЕМ үшін деректер базасын жаңалау бойынша (0,95 млн. теңге) қызметтері бойынша жасалған жұмыстар шарттары бойынша жүргізілді.

Тараптық ұйымдардың қызметтері, тарифтік сметада 3 460,65 млн. теңге көзделген кезде 4 704,43 млн. теңгені құрады. 1 243,78 млн. теңгеге ауытқуы «Энергоинформ» АҚ-мен жасалған шартқа сай ҰЭТ жабдығының жедел жүйелеріне, ҰЭТ телекоммуникациялық жабдығына, ҰЭТ жабдығының ақпараттық-коммуникациялық жүйелеріне пайдалану қызметін көрсету бойынша (745 млн. теңгеге), сонымен қатар транзит үшін (жөндеу кезінде) қызметтер бойынша (363,3 млн.теңге) көрсетілетін қызмет көлемінің артуына байланысты.
Сонымен қатар 2018 жылы жасалған шарттар (алынған қызметтер) фактісі бойынша, көрсетілетін қызмет құнының артуы есебінен мынадай шығыстар өсті:  
- өндірістік объектілер мен ЭЖЖ-ны тараптық ұйымдардың күзетуі бойынша 117,51 млн.теңгеге;
- көлік қызметі бойынша 16,20 млн.теңгеге;
- байланыс қызметі бойынша 3,20 млн. теңгеге, өндірістік қорларды жалға алу бойынша 0,6 млн.теңгеге және Гидрометорталық қызметтері бойынша 0,19 млн.теңгеге.
Бұл ретте коммуналдық қызметтерге жұмсалатын шығыстар 39,78 млн. теңгеге төмендеді, бұл электр энергиясын сатып алудың орташа бағасының (электр энергиясына транзитті есепке алмағанда) 10,79-дан 8,7 теңге/кВтсағ. дейін төмендеуіне байланысты.
Басқадай шығындар тарифтік сметада 661,42 млн. теңге мөлшерінде көзделген жағдайда 1 379,27 млн. теңгені құрады, соның ішінде:
іссапар шығындары жоспарда 337,47 млн. теңге болған кезде 523,32 млн. теңгені құрады, 185,85 млн. теңгеге ауытқуы өндірістік қажеттілікпен негізделген қосымша жұмыстарды, тексерістерді, тексерулерді орындау үшін жіберілген жоспардан тыс іссапарларға байланысты;
еңбекті қорғау бойынша шығындар жоспарда  178,59 млн. теңге болған кезде 365,44 млн. теңгені құрады. 186,85 млн. теңгеге ауытқу ЖҚҚ берілуі тиіс (қызметкерлерге арнайы киімді, арнайы аяқ киімді және басқа да жеке қорғаныстың басқа да құралдарын беру) персоналдың саны өзгеруі, мамандандырылған медициналық мекемеден персоналды ауысым алдында медициналық куәландыру жөніндегі қызметтің сатып алынуы себепті пайда болды. Сонымен қатар, 2018 жылға жасалған шарттар фактісі бойынша еңбек ақы төлеу қорының өсуі есебінен, еңбекті қорғау бойынша ТМҚ және жеке қорғаныс құралдары шығыстарының өсуі салдарынан зиян келтіргені үшін жұмыс берушінің АҚМ сақтандыру шығыстарының өсуі;      
желілік мамандарды оқыту бойынша шығыстар жоспарда 79,10 млн. теңге болған кезде 116,75 млн. теңгені құрады, 37,65 млн. теңгеге ауытқуы «Бизнесті трансформациялау» бағдарламасын ендіру шеңберіндегі бизнес-процестердің санының артуы салдарынан қызметкерлердің біліктілігін арттыру қажеттілігімен байланысты;
басқадай (АҚ, қызметкерлерді жеткізу және т.б.) бабы бойынша шығындар жоспарда 66,26 млн. теңге болған кезде 373,76 млн. теңгені құрады. Негізгі және қосалқы қызметтер бойынша басқадай шығыстарға жұмсалатын шығындардың ауытқуы 2018 жылға жасалған шарттарды есепке ала отырып, пайда болды.   
Кезең шығыстары
Жалпы алғанда кезең шығыстары бойынша шығындар 11 072,76 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада көзделгеннен 2 321,18 млн. теңгеге артық.
Бұл ретте мына баптар бойынша шығыстардан асты:   
әкімшілік персоналға еңбек ақы төлеуге және әлеуметтік салыққа еңбек ақы төлеудің грейдтік жүйесін ендіру шеңберінде қызметақыларды индекстеу есебінен 215,29 млн. теңгеге;

салықтар 878,68 млн. теңге сомасына, негізінен салық салынатын базаның артуы салдарынан мүлік салығы бойынша шығыстар есебінен;

байланыс қызметі 3,28 млн. теңгеге, бұл «Қазақтелеком» АҚ-ның агенті ретінде «Энергоинформ» АҚ-да қызмет көрсетуге көшкен кезде Е-1 ағындарын инсталляциялау шығыстарын жүргізуге байланысты;

коммуналдық шығыстар 34,81 млн. теңгеге, айырмашылық есепке алу аспаптарының көрсеткіштерін есепке ала отырып, пайдаланылған қызметтер фактісі бойынша пайда болды;

іссапар шығыстары 18,21 млн. теңгеге, бұл «Самұрық-Қазына» ҰӘҚ» АҚ белгілеген нормалар бойынша шығындардың өтелуімен негізделді (тарифтік сметаларды бекіткен кезде мемлекеттік қызметшілер нормалары деңгейінде қабылданды);
консультациялық, аудиторлық, ақпараттық, заңгерлік және басқа дща қызметтерге төлем 85,84 млн. теңгеге нақты пайда болған шығыстар есебінен:
Қазақстандық қор биржасына бірінші санатты акциялар үшін талаптарға сай маркет-мейкердің қаржылық қызметтерін көрсетуге;  «Самұрық-Қазына» АҚ және «KEGOC» АҚ  Корпоративтік басқару кодексіне сәйкес Тұрақты даму саласындағы есепті тәуелсіз куәландыру қызметтері бойынша аудиторлық қызметтер, негізгі құралдар және аяқталмаған құрылыстың әділ құнын бағалау бойынша қызметтер. Сонымен қатар тарифтік сметада есепке алынбаған қызметтер жүргізілді, атап айтқанда: рейтингтік агенттіктердің қызметтері (Standard & Poor's, Fitch, Moody's), менеджмент жүйесін ИМО стандартының талаптарына сәйкестігіне сертификаттау саласындағы қызмет және т.б.;  
Еңбекті қорғау бойынша шығыстар 0,82 млн.теңге персоналды ауысым алдында медициналық куәландыруға бағаның өсуі, сонымен қатар ЖҚҚ берілуі тиіс персоналдың саны өзгеруі себепті; 

Тараптық ұйымдардың объектілерді күзету 0,45 мл.теңгеге посттардың саны артуы себебі бойынша пайда болды;
жөндеу жұмыстарына жұмсалатын шығыстар 4,53 млн. теңгеге. 2018 жылы ғимараттарды, құрылыстарды пайдалану барысында анықталған қосымша ақаулар жойылды. Сонымен қатар материалдар мен құрамдас бөлшектерінің бағасы өсті;    
шаруашылық шығыстары 498,95 млн. теңгеге, бұл «Энергоинформ» АҚ-мен жасалған шартқа сай ҰЭТ жабдығының ақпараттық-телекоммуникациялық жүйелеріне пайдалану бойынша қызмет көрсету бойынша көрсетілетін қызмет көлемінің артуына байланысты (61,3 млн. теңгеге), сонымен қатар «KEGOC» АҚ-да ғимараттар мен құрылыстарға қызмет көрсететін бөлімшелердің болмауы себепті 2014 жылы пайдалануға берілген жаңа әкімшілік ғимаратқа техникалық және клинингтік қызмет көрсетуге жұмсалатын қосымша шығыстар (287,6 млн. теңгеге), «Бизнесті трансформациялау бағдарламасын» іске асыруға байланысты ақпараттық жүйелерді техникалық қолдауға жұмсалатын шығындар есебінен (142,2 млн. теңгеге) және т.б. 
қоғамдық байланыстарды дамыту шығыстары тарифтік сметада көзделгеннен 21,38 млн. теңгеге жоғары, бұл Компания туралы ақпараттық-имидждік материалдарды орналастыру көлемдерінің артуымен байланысты, соның ішінде  Компания және филиалдардың қызметі туралы имидждік материалдар өңірлік БАҚ-тарда жарияланды, Қазақстан Республикасы Президентінің қатысуымен Индустрияландыру күніне жалпыұлттық телекөпірді тікелей трансляциялау жүргізілді;  
ЖЖМ бойынша шығыстар жоспардағыдан 11,90 млн. теңгеге жоғары, бұл ақаулық актілеріне және «KEGOC» АҚ қосалқы станциялары жабдықтарында пайдалану жұмыстарын жүргізген кезде материалдар шығыстарының нормаларына сай жоспарланған жұмыс көлемінің орындалуына байланысты. Нақты алғанда ЖЖМ ҚР ЭМ келісілген «KEGOC» АҚ стандарттарына сәйкес толық көлемде өндірістік мақсатта қолданылды;    
сақтандыру шығыстары 29,06 млн. теңгеге, «Қызметкерді еңбек (қызметтік) міндеттерін атқарған кезде оны жазатайым оқиғалардан міндетті сақтандыру туралы» Қазақстан Республикасының Заңына сәйкес сақтандыру сыйақысы мөлшерін есептеу үшін қолданылатын еңбек ақы төлеу қоры мен тарифінің өзгеруі себепті;
көліктік шығыстар 1,4 млн.теңгеге, жасалынған шарттар фактісі бойынша өсті.
банктік қызметтер 358,23 млн. теңгеге. Өсуі 2018 жылы төлем жоспардағыдан жоғары бағам бойынша төлем жүргізілуіне байланысты банк кепілдігін беру жөніндегі комиссияға жұмсалатын шығыстар есебінен (ТС-да  185 теңге/АҚШ долл. бағамы жоспарланды, факт бойынша орташа 340 теңге/АҚШ долл.);

ӘБҚ оқытуға жұмсалатын шығыстар 39,06 млн.теңгеге, «Бизнесті трансформациялау» бағдарламасын ендіру шеңберінде бизнес-процестердің саны артуы себепті қызметкерлердің біліктілігін арттыру қажеттілігіне байланысты;
басқадай шығыстар 13,79 млн. теңгеге, тендерлер бойынша хабарландыруларды орналастыру көлемдерінің артуына байланысты;
 Сыйақыларды төлеуге жұмсалатын шығыстар 2 119,17 млн. теңге сомасында болды, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 187,67 млн. теңгеге жоғары. 
ХҚДБ сыйақылары бойынша шығыстардың артуы валюталар бағамының жоспарланғаннан артық болғанымен байланысты, (жоспар 1 USD = 185 KZT) 2018 жылы доллардың орташа есептелген бағамы = 344,76 теңгені құрады.

Сонымен қатар ЛИБОРдың нақты мөлшерлемесі 2015 жылы жоспарланғанға қарағанда артты.
Кезең шығыстарында шығындар толық көлемде игерілмеді:    
амортизациялық аударымдарға жұмсалатын шығыстар бойынша материалдық емес активтердің қызмет мерзімін қайта қараумен байланысты 72,93 млн. теңгеге. 
ӘБҚ қызмет көрсетуге арналған материалдар бойынша 9,22 млн. теңгеге «KEGOC» АҚ әкімшілік кеңсе-ғимаратына қызмет көрсетуді клинингтік компанияға берілуіне байланысты, сонымен қатар жасалған шарттар бойынша үнем есебінен;    
2018 жылғы есептік мәліметтер Табиғи монополиялар субъектілерінің реттелетін қызметтеріне тарифтерді және тарифтік сметаларды бекіткен кезде қолданылатын шығындарды қалыптастырудың ерекше тәртібі талаптарын есепке ала отырып, ұсынылды.  
Қорытынды бойынша пайда 41 811,72 млн. теңгені құрады, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 2 425,36 млн. теңгеге жоғары.
Алынған амортизациялық аударымдар мен пайда сомасы «KEGOC» АҚ 2018 жылға арналған инвестициялық бағдарламасын іске асыруға, негізгі борышты өтеуге, корпоративтік кіріс салығын, капиталдандырылатын сыйақылар мен дивидендтерді төлеуге жұмсалды.
Электр энергиясын желіге босату мен тұтынуды техникалық диспетчерлендіру  
Қызмет көлемі
Есептік жылы көтерме сауда нарығының субъектілеріне қызмет жасалған шарттарға және тұтынушылардың өтінімдеріне сәйкес көрсетілді.   
2018 жылы электр энергиясын желіге босату мен тұтынуды техникалық диспетчерлендіру бойынша қызмет көлемі 97 654,82 млн.кВтсағ. құрады, бұл тарифтік сметада жоспарланғаннан 7 353,40 млн.кВтсағ. жоғары. Бұлайша артып кетуі өңірлік, сонымен қатар республикалық деңгейдегі энергия өндіруші ұйымдардың электр энергиясын өндіру көлемі жоспардағыдан өсуіне байланысты. Қызметтер көлемінің артуына  «КЕGOC» АҚ-ға ТМРБжТҚҚК-мен келісе отырып 2018 жылғы 1 тамыздан бастап 31 желтоқсанды қоса алғанға дейін желіге босатуды техникалық диспетчерлендіру бойынша қызметтерге тарифтердің шекті деңгейлерін 5 %-ға (0,2482-ден 0,237 теңге/кВтсағ дейін) төмендетуге мүмкіндік берді. Сонымен қатар «Болат Нұржанов атындағы Екібастұз ГРЭС-1» ЖШС көлемдері бойынша негізгі өсім Ресей Федерациясына экспорттау үшін электр энергиясын өндірумен байланысты. Электр энергиясын РФ экспорттау схемасын іске асыру кезіндегі көлемдердің өсімі нәтижесінде алынған техникалық диспетчерлендіру бойынша қызметтен түсетін кірістер «Болат Нұржанов атындағы Екібастұз ГРЭС-1» ЖШС үшін уақытша төмендетуші коэффициент деңгейін есептеу кезінде ескерілген (2018 жылғы 01 қаңтардан бастап 30 қыркүйекті қоса алғандағы кезеңде 0,71).
Электр энергиясын желіге босату мен тұтынуды техникалық диспетчерлендіру бойынша қызметтен есептелген кіріс 23 825,59 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада көзделгеннен кірістен 1 335,94 млн. теңгеге жоғары, бұл электр энергиясын желіге босату мен тұтынуды техникалық диспетчерлендіру бойынша қызмет көлемдерінің асыра орындалуына байланысты.  
Орташа жылдық тариф 0,244теңге/кВтсағ. құрады.

Техникалық диспетчерлендіру бойынша қызмет көрсетуге жұмсалатын барлық шығын 2018 жылы 15 373,36 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада көзделгеннен 2 863,19 млн. теңгеге жоғары.   
Тауарларды өндіруге және қызмет көрсетуге жұмсалатын шығындар (өзіндік құн) 10 621,66 млн. теңгені құрады немесе бекітілген тарифтік сметада көзделген шығындардан 1 922,80 млн. теңгеге жоғары.   
Нақты материалдық шығындар 249,95 млн. теңгені құрады, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 58,54 млн. теңгеге жоғары, соның ішінде материалдар бойынша 33,59 млн. теңгеге жоғары.

Материалдарға жұмсалатын шығыстардың нақты деңгейінің арту себебі сатып алу бағасының өсуімен қатар авариялық жағдайларда материалдарды пайдалану болып табылады. Арту ЭЖЖ, ҚС жабдығына, ғимараттар мен құрылыстарға техникалық қызмет көрсеткен кезде ақаулық актілеріне және материал шығыстарының нормаларына сай, сонымен қатар жабдықтардың, ғимараттар мен құрылыстардың пайдалану сипаттамасын қалпына келтіру және қолдау үшін қажетті ақаулық актілерге сай жұмыс көлемдерін орындаумен байланысты.   
2018 жылы «КЕGOC» АҚ-ның «Энергия» ҮДО-ны ұстауға арналған сметаны қаржыландырудағы 145,51 млн. теңге сомасындағы үлесі факт бойынша төленді. 
Еңбек ақы төлеу шығыстары Ерекше тәртіп талаптарын есепке ала отырып, 2 880,02 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада қабылданған деңгейден 34,39 млн. теңгеге (немесе 1,2%-ға) жоғары. 2018 жылы еңбек ақы төлеудің грейдтік жүйесін ендіру шеңберінде қызметақыларға индекстеу жүргізілді. 
Электр желілік жабдықтарды жөндеу жұмыстарына шығыстар  ҰЭТ сенімді жұмысын қамтамасыз ету үшін «KEGOC» АҚ электр желілік объектілерінде пайдалану барысында анықталған қосымша ақауларды түзету нәтижесінде ҚС, ӘЖ мен арнайы техниканы жөндеу бойынша қосымша жұмыстарды орындау есебінен 235,73 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада қабылданған деңгейден 79,56 млн. теңгеге жоғары.

Амортизациялық аударымдар 2018 жылы 4 468,08 млн. теңгені құрады, бұл «KEGOC» АҚ Инвестициялық бағдарламасын іске асыру барысында негізгі қорларды нақты ендіру есебінен тарифтік сметада қабылданған деңгейден 767,03 млн. теңгеге (20,7%) «KEGOC» АҚ Инвестициялық бағдарламасын іске асыру барысында жүргізілген НҚ қайта бағалау, жекелеген негізгі құралдардың қызметі мерзімдерін қайта қарау, сонымен қатар негізгі құралдарды нақтылы ендіру есебінен жоғары. Амортизациялық аударымдар сомасы инвестициялық бағдарламаны іске асыруға жұмсалды.  
2018 жылы «Технологияларды жетілдіруге байланысты шығындар» бабы шеңберінде «2019-2025 жылдар аралығындағы кезеңде Қазақстан БЭЖ электр энергиясы мен қуатының болжамды теңгерімін жаңарту» (сомасы 2,97 млн.теңге) және ПО АВС-4 «Сметалық-нормативтік базаны электронды ұсыну: ресурстарды шығындаудың сметалық нормалары» ЭЕМ үшін деректер базасын жаңалау бойынша (0,54 млн. теңге) қызметтері бойынша жасалған жұмыстар шарттары бойынша жүргізілді.

Тараптық ұйымдардың қызметтері, 1 272,19 млн. теңге көзделген кезде 1 731,77 млн. теңгені құрады. 459,59 млн. теңгеге ауытқуы «Энергоинформ» АҚ-мен жасалған шартқа сай ҰЭТ жабдықтарының жедел жүйелеріне, ҰЭТ телекоммуникациялық жабдықтарына және ҰЭТ жабдықтарының ақпараттық-телекоммуникациялық жүйелеріне пайдалану қызметін көрсету бойынша көрсетілетін қызмет (333,86 млн. теңгеге), КОРЭМ қызметтері (9,48 млн.теңге) көлемінің артуына байланысты.
Сонымен қатар 2018 жылы жасалған шарттар (алынған қызметтер) фактісі бойынша, көрсетілетін қызмет құнының артуы есебінен мынадай шығыстар артты:   
- өндірістік объектілер мен ЭЖЖ-ны тараптық ұйымдардың күзетуі бойынша 41,73 млн. теңгеге;
- өндірістік қорларды жалға алуға 52,18 млн. теңгеге;
- байланыс қызметіне 9,91 млн. теңгеге;
- көлік қызметіне 5,75 млн. теңгеге, Гидрометорталықтың 0,13 млн.теңгеге және басқалары.
Бұл ретте электр энергиясын сатып алу бағасының 10,79-дан 8,7 тг/кВтсағ. дейін төмендеуі себепті (электр энергиясына транзитті есепке алмағанда) коммуналдық қызметтерге шығыстар 14,13 млн. теңгеге төмендеді;
Басқадай шығындар
Іссапар шығыстары жоспарда 327,73 млн. теңге болған кезде 433,15 млн. теңгені құрады, ауытқу 105,43 млн. теңгеге, бұл өндірістік қажеттілікпен негізделген қосымша жұмыстарды, тексерістерді, тексерулерді орындау үшін жоспардан тыс іссапарларға байланысты.

еңбекті қорғау бойынша шығындар жоспарда 117,39 млн. теңге болған кезде 205,71 млн. теңгені құрады. 88,31 млн. теңгеге ауытқу ЖҚҚ берілуі тиіс (қызметкерлерге арнайы киімді, арнайы аяқ киімді және басқа да жеке қорғаныстың басқа да құралдарын беру) персоналдың саны өзгеруі, мамандандырылған медициналық мекемеден персоналды ауысым алдында медициналық куәландыру жөніндегі қызметтің сатып алынуы себепті пайда болды. Сонымен қатар, 2018 жылға жасалған шарттар фактісі бойынша еңбек ақы төлеу қорының өсуі есебінен, еңбекті қорғау бойынша ТМҚ және жеке қорғаныс құралдары шығыстарының өсуі салдарынан зиян келтіргені үшін жұмыс берушінің АҚМ сақтандыру шығыстарының өсуі;      
желілік мамандарды оқыту бойынша шығыстар жоспарда 52,00 млн. теңге болған кезде 65,72 млн. теңгені құрады, 13,72 млн. теңгеге ауытқуы «Бизнесті трансформациялау» бағдарламасын ендіру шеңберіндегі бизнес-процестердің санының артуы салдарынан қызметкерлердің біліктілігін арттыру қажеттілігімен байланысты.
басқадай (АҚ, қызметкерлерді жеткізу және т.б.) бабы бойынша шығындар жоспарда 35,28 млн. теңге болған кезде 202,50 млн. теңгені құрады.  Ауытқу 2018 жылға жасалған шарттарды есепке ала отырып, қалыптасқан негізгі және қосалқы қызметтер бойынша басқадай шығыстар есебінен.   

Кезең шығыстары
Жалпы алғанда кезең шығыстары бойынша шығындар мына баптар бойынша 4 751,70 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада көзделгеннен 940,39 млн. теңгеге жоғары:  
әкімшілік персоналға еңбек ақы төлеуге және әлеуметтік салыққа еңбек ақы төлеудің грейдтік жүйесін ендіру шеңберінде қызметақыларды индекстеу есебінен 7,03 млн. теңгеге; 
салықтар 326,28 млн. теңге сомасына, негізінен салық салынатын базаның артуы салдарынан мүлік салығы бойынша шығыстар есебінен;  
байланыс қызметі 0,86 млн. теңгеге, бұл «Қазақтелеком» АҚ-ның агенті ретінде «Энергоинформ» АҚ-да қызмет көрсетуге көшкен кезде Е-1 ағындарын инсталляциялау шығыстарын жүргізуге байланысты (тарифтік сметада есепке алынбады);

коммуналдық шығыстар 18,37 млн. теңгеге, айырмашылық есепке алу аспаптарының көрсеткіштерін есепке ала отырып, пайдаланылған қызметтер фактісі бойынша қалыптасты; 

іссапар шығыстары 3,38 млн. теңгеге, бұл «Самұрық-Қазына» ҰӘҚ» АҚ белгілеген нормалар бойынша шығындардың өтелуімен негізделді (тарифтік сметаларды бекіткен кезде мемлекеттік қызметшілер нормалары деңгейінде қабылданды);

консультациялық, аудиторлық, ақпараттық, заңгерлік және басқа да қызметтерге төлем 45,23 млн. теңгеге нақты пайда болған шығыстар есебінен: Қазақстандық қор биржасына бірінші санатты акциялар үшін талаптарға сай маркет-мейкердің қаржылық қызметтерін көрсетуге; «Самұрық-Қазына» АҚ және «KEGOC» АҚ  Корпоративтік басқару кодексіне сәйкес Тұрақты даму саласындағы есепті тәуелсіз куәландыру қызметтері бойынша аудиторлық қызметтер, негізгі құралдар және аяқталмаған құрылыстың әділ құнын бағалау бойынша қызметтер. Сонымен қатар тарифтік сметада есепке алынбаған қызметтер жүргізілді, атап айтқанда: рейтингтік агенттіктердің қызметтері (Standard & Poor's, Fitch, Moody's), менеджмент жүйесін ИМО стандартының талаптарына сәйкестігіне сертификаттау саласындағы қызмет және т.б.;  

еңбекті қорғау бойынша 0,29 млн. теңгеге, персоналға ауысым алдында медициналық куәландыру жүргізуге байланысты;
тараптық ұйымдардың объектілерді күзету 0,24 мл.теңгеге посттардың саны артуы себебі бойынша пайда болды;
жөндеу жұмыстарына жұмсалатын шығыстар 2,39 млн. теңгеге, 2018 жылы ғимараттар мен құрылыстарды пайдалану барысында анықталған қосымша ақаулар жойылуына байланысты;
шаруашылық шығыстары 270,64 млн. теңгеге, бұл «Энергоинформ» АҚ-мен жасалған шартқа сай ҰЭТ жабдығының ақпараттық-телекоммуникациялық жүйелеріне пайдалану бойынша қызмет көрсету бойынша көрсетілетін қызмет көлемінің артуына байланысты (25,6 млн. теңгеге), сонымен қатар «KEGOC» АҚ-да ғимараттар мен құрылыстарға қызмет көрсететін бөлімшелердің болмауы себепті 2014 жылы пайдалануға берілген жаңа әкімшілік ғимаратқа техникалық және клинингтік қызмет көрсетуге жұмсалатын қосымша шығыстар (161,91 млн. теңгеге), «Бизнесті трансформациялау бағдарламасын» іске асыруға байланысты ақпараттық жүйелерді техникалық қолдауға жұмсалатын шығындар есебінен (79,87 млн. теңгеге) және т.б. 
қоғамдық байланыстарды дамыту шығыстары тарифтік сметада көзделгеннен 10,94 млн. теңгеге жоғары, бұл Компания туралы ақпараттық-имидждік материалдарды орналастыру көлемдерінің артуымен байланысты, соның ішінде  Компания және филиалдардың қызметі туралы имидждік материалдар өңірлік БАҚ-тарда жарияланды, Қазақстан Республикасы Президентінің қатысуымен Индустрияландыру күніне жалпыұлттық телекөпірді тікелей трансляциялау жүргізілді;  
ЖЖМ бойынша шығыстар жоспардағыдан 6,28 млн. теңгеге жоғары, бұл «KEGOC» АҚ қосалқы станциялары жабдықтарында пайдалану жұмыстарын жүргізген кезде материалдар шығыстарының нормаларына және ақаулық актілеріне сай жоспарланған жұмыс көлемінің орындалуына байланысты. Нақты алғанда ЖЖМ ҚР ЭМ келісілген «KEGOC» АҚ стандарттарына сәйкес толық көлемде өндірістік мақсатта қолданылды;     
сақтандыру шығыстары 16,21 млн. теңгеге, «Қызметкерді еңбек (қызметтік) міндеттерін атқарған кезде оны жазатайым оқиғалардан міндетті сақтандыру туралы» Қазақстан Республикасының Заңына сәйкес сақтандыру сыйақысы мөлшерін есептеу үшін қолданылатын еңбек ақы төлеу қоры мен тарифінің өзгеруі себепті;

банктік қызметтер 184,60 млн. теңгеге. Өсуі 2018 жылы төлем жоспардағыдан жоғары бағам бойынша төлем жүргізілуіне байланысты банк кепілдігін беру жөніндегі комиссияға жұмсалатын шығыстар есебінен (ТС-да  185 теңге/АҚШ долл. бағамы жоспарланды, факт бойынша орташа 340 теңге/АҚШ долл.);

оқытуға жұмсалатын шығыстар 19,27 млн. теңгеге. «Бизнесті трансформациялау» бағдарламасын ендіру шеңберінде бизнес-процестердің саны артуы себепті қызметкерлердің біліктілігін арттыру қажеттілігіне байланысты;
басқадай шығыстар 6,47 млн. теңгеге, тендерлер бойынша хабарландыру орналастыру көлемінің артуына байланысты.

Сыйақыларды төлеуге жұмсалатын шығыстар 752,55 млн. теңге сомасында болды, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 66,64 млн. теңгеге жоғары.

ХҚДБ сыйақылары бойынша шығыстардың артуы валюталар бағамының жоспарланғаннан артық болғанымен байланысты, (жоспар 1 USD = 185 KZT) 2018 жылы доллардың орташа есептелген бағамы = 344,76 теңгені құрады.

Сонымен қатар ЛИБОРдың нақты мөлшерлемесі 2015 жылы жоспарланғанға қарағанда артты.
Кезең шығыстарында шығындар толық көлемде игерілмеді:    
амортизация бойынша материалдық емес активтердің қызмет мерзімін қайта қарауға байланысты 38,50 млн. теңгеге. 
ӘБҚ қызмет көрсетуге арналған материалдар бойынша 6,99 млн. теңгеге «KEGOC» АҚ әкімшілік кеңсе-ғимаратына қызмет көрсетуді клинингтік компанияға беруге байланысты, сонымен қатар жасалған шарттар бойынша үнем есебінен.

2018 жылғы есептік мәліметтер табиғи монополиялар субъектілерінің реттелетін қызметтеріне тарифтерді және тарифтік сметаларды бекіткен кезде қолданылатын шығындарды қалыптастырудың ерекше тәртібі талаптарын есепке ала отырып, ұсынылды.  
Пайда 8 452,91 млн. теңгені құрады, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 1 527,25 млн. теңгеге жоғары.
Алынған амортизациялық аударымдар мен пайда сомасы «KEGOC» АҚ 2018 жылға арналған инвестициялық бағдарламасын іске асыруға, негізгі борышты өтеуге, корпоративтік кіріс салығын, капиталдандырылатын сыйақылар мен дивидендтерді төлеуге жұмсалды.

Электр энергиясын өндіру-тұтыну теңгерімін ұйымдастыру  
Қызмет көлемі
Есептік жылы көтерме сауда нарығының субъектілеріне қызметтер жасалған шарттарға және тұтынушылардың өтінімдеріне сәйкес көрсетілді.  
2018 жылы электр энергиясын өндіру-тұтыну теңгерімін ұйымдастыру бойынша қызметтер көлемі 183 357,79 млн.кВтсағ. құрады, бұл тарифтік сметада жопарланғаннан 11 342,69 млн.кВтсағ. жоғары. Бұлайша артып кетуі өңірлік, сонымен қатар республикалық деңгейдегі энергия өндіруші ұйымдардың электр энергиясын өндіру көлемі жоспардағыдан өсуіне байланысты. Қызметтер көлемінің артуы  «КЕGOC» АҚ-ға ТМРБжТҚҚК-мен келісе отырып 2018 жылғы 1 тамыздан бастап 31 желтоқсанды қоса алғанға дейін желіге босатуды техникалық диспетчерлендіру бойынша қызметтерге тарифтердің шекті деңгейлерін 3 %-ға (0,091-ден 0,088 теңге/кВтсағ дейін) төмендеуіне мүмкіндік берді. Сонымен қатар «Болат Нұржанов атындағы Екібастұз ГРЭС-1» ЖШС көлемдері бойынша негізгі өсім Ресей Федерациясына экспорттау үшін электр энергиясын өндірумен байланысты. Электр энергиясын РФ экспорттау схемасын іске асыру кезіндегі көлемдердің өсімі нәтижесінде алынған техникалық диспетчерлендіру бойынша қызметтен түсетін кірістер «Болат Нұржанов атындағы Екібастұз ГРЭС-1» ЖШС үшін уақытша төмендетуші коэффициент деңгейін есептеу кезінде ескерілген (2018 жылғы 01 қаңтардан бастап 30 қыркүйекті қоса алғандағы кезеңде 0,71).
Электр энергиясын өндіру-тұтыну теңгерімін ұйымдастыру қызметінен есептелген кіріс 16 457,22 млн. теңгені құрады немесе бекітілген тарифтік сметада көзделген кірістерден 797,47 млн. теңгеге жоғары, бұл электр энергиясын өндіру-тұтыну теңгерімін ұйымдастыру бойынша қызмет көлемінің асыра орындалуына байланысты.   
Орташа жылдық тариф 0,090  теңге/кВтсағ. құрады.

Электр энергиясын өндіру-тұтыну теңгерімін ұйымдастыру бойынша қызметтерді ұсынуға жұмсалатын барлық шығындар 10 078,19 млн. теңгені құрады, бұл бекітілген көрсеткіштерден 758,73 млн. теңгеге жоғары.

Қызметтерді ұсынуға жұмсалатын шығындар (өзіндік құн) 9 537,38 млн. теңгені құрады немесе бекітілген тарифтік сметада көзделген шығындардан 670,22 млн. теңгеге жоғары.

2018 жыл қорытындылары бойынша нақты материалдық шығындар 6,73 млн. теңгені құрады, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 2,11 млн. теңгеге жоғары, бұл сатып алу бағасының өсуімен қатар материалдар шығыстарының нақты деңгейінің артуы себепті авариялық жағдайларда материалдарды қолдану болып табылады. ЭЖЖ, ҚС жабдықтарына, ғимараттар мен құрылыстарға техникалық қызмет көрсеткен кезде ақаулық актілеріне және материалдар шығысының нормаларына сай, сонымен қатар жабдықтардың, ғимараттар мен құрылыстардың пайдалану бойынша сипаттамаларын қолдау немесе қалпына келтіру үшін қажетті ақаулық актілер бойынша қосымша жұмыстар жасаумен жұмыс көлемі орындалды.
Еңбек ақы төлеу шығыстары Ерекше тәртіп талаптарын есепке ала отырып, 151,24 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада қабылданған деңгейден 5,65 млн. теңгеге (немесе 3,9%-ға) жоғары. 
Электр желілік жабдықтарды жөндеу жұмыстарына шығындар  «KEGOC» АҚ объектілерінде қосымша жұмыстар жүргізу себепті тарифтік сметамен салыстырғанда 7,15 млн. теңге жоғары.

Амортизациялық аударымдар 2018 жылы 195,35 млн. теңгені құрады, бұл «KEGOC» АҚ Инвестициялық бағдарламасын іске асыру барысында негізгі қорларды нақты ендіру есебінен тарифтік сметада қабылданған деңгейден 61,63 млн. теңгеге «KEGOC» АҚ Инвестициялық бағдарламасын іске асыру барысында жүргізілген НҚ қайта бағалау, жекелеген негізгі құралдардың қызметі мерзімдерін қайта қарау, сонымен қатар негізгі құралдарды нақтылы ендіру есебінен жоғары. Амортизациялық аударымдар сомасы инвестициялық бағдарламаны іске асыруға жұмсалды.    
2018 жылы «Технологияларды жетілдіруге байланысты шығындар» бабы шеңберінде «2019-2025 жылдар аралығындағы кезеңде Қазақстан БЭЖ электр энергиясы мен қуатының болжамды теңгерімін жаңарту» (сомасы 5,3 млн.теңге) және ПО АВС-4 «Сметалық-нормативтік базаны электронды ұсыну: ресурстарды шығындаудың сметалық нормалары» ЭЕМ үшін деректер базасын жаңалау бойынша (0,95 млн. теңге) қызметтері бойынша жасалған жұмыстар шарттары бойынша жүргізілді.  
Тараптық ұйымдардың қызметтері, тарифтік сметада 8 551,77  млн. теңге көзделген кезде 9 126,94 млн. теңгені құрады. 2018 жылға жасалған шарттар (алынған қызметтер) фактісі бойынша көрсетілетін қызмет құны мен көлемдерінің артуы есебінен мынадай шығыстар артты:  

- байланыс қызметіне 0,38 млн. теңгеге;
- тараптық ұйымдардың объектілерді күзетуі 6,62 млн. теңгеге.
Тараптық ұйымдар ұсынатын өндірістік сипаттағы қызметтердің бабы бойынша шығындар 19,51 млн. теңгеге ауытқыды, бұл «Энергоинформ» АҚ-мен жасалған шартқа сай ҰЭТ жабдықтарының жедел жүйелеріне, ҰЭТ телекоммуникациялық жабдықтарына және ҰЭТ жабдықтарның ақпараттық-телекоммуникациялық жүйелеріне пайдалану қызметін көрсету бойынша көрсетілетін қызмет көлемінің артына байланысты.

2018 жыл қорытындысы бойынша тараптық ұйымдардың қуатты реттеу жөніндегі қызметі бойынша көрсеткіштің 921,01 млн. теңгеге артуы қуатты реттеудің нақты көлемдерінің жоспардағымен салыстырғанда 1580 МВт-қа өсуімен негізделген (жоспар - 680 МВт, факт - 2 260 МВт) (1 069, 09 млн.теңгеге). Бұл ретте, жоспардағымен салыстырғанда 1 МВт-қа есептегенде нақты орташа алған бағасы  (676,6-дан 611,1 теңге/МВтсағ. дейін) 148,08 млн.теңгеге төмендеуді берді. 
Бұл ретте мына қызметтер бойынша шығыстар төмендеді:

- коммуналдық қызметке 2,24 млн. теңгеге, бұл жоспардағымен салыстырғанда электр энергиясының нақты көлемінің азаюына және электр энергиясын сатып алу бағасының (электр энергиясына транзитті есепке алмағанда) 10,79-дан 8,7 теңге/кВтсағ. дейін төмендеуіне байланысты;    
- өндірістік қорларды жалға алуға 0,32 млн. теңгеге, өндірістік қорларды жалға алу үшін көрсетілген қызметтер фактісі бойынша (антенна орнатылатын жерлер, телекоммуникация жабдықтары қойылатын сөрелер/орындар;
- электр энергиясы ағындарының нақты мемлекетаралық сальдосының жоспардағыдан сағаттық ауытқу көлемдерін өтеу мақсатында электр энергиясын сатып алу бойынша шығыстарға. 2018 жылы сағаттық ауытқу көлемдерін сатып алу мен сатудың нақты қаржылық нәтижесі 7 624,21 млн. теңгені құрады, бұл жоспардағыдан 369,79 млн. теңгеге төмен. Шығыстардың (қаржылық нәтиженің) орындалмауы РФ-ҚР энергия жүйелерінің қатарлас жұмыс режимімен негізделген электр энергиясын сатып алу/сатудың  нақты көлемдерінің жоспардағы көлемнен (тарифтік сметада есепке алынған) 665,8 млн.кВтсағ-қа төмендеуі есебінен болды (факт 1049,6 млн.кВтсағ., жоспарланғаны 1 715,4 млн.кВтсағ.). 
Басқадай шығындар
Іссапар шығыстары жоспарда 11,35 млн. теңге болған кезде 15,47 млн. теңгені құрады. 4,12 млн. теңгеге ауытқу өндірістік қажетттілікпен негізделген қосымша жұмыстарды, тексерістерді, тексерулерді орындау үшін баратын жоспардан тыс іссапарларға байланысты.   
Еңбекті қорғау бойынша шығындар жоспарда 6,01 млн. теңге болған кезде 10,80 млн. теңгені құрады. 4,80 млн. теңгеге ауытқу ЖҚҚ берілуі тиіс (қызметкерлерге арнайы киімді, арнайы аяқ киімді және басқа да жеке қорғаныстың басқа да құралдарын беру) персоналдың саны өзгеруі, мамандандырылған медициналық мекемеден персоналды ауысым алдында медициналық куәландыру жөніндегі қызметтің сатып алынуы себепті пайда болды. Сонымен қатар, 2018 жылға жасалған шарттар фактісі бойынша еңбек ақы төлеу қорының өсуі, еңбекті қорғау бойынша ТМҚ және жеке қорғаныс құралдары шығыстарының өсуі салдарынан зиян келтіргені үшін жұмыс берушінің АҚМ сақтандыру шығыстарының өсуі есебінен.      

Желілік мамандарды оқыту бойынша шығыстар жоспарда 2,66 млн. теңге болған кезде 3,45 млн. теңгені құрады, 0,79 млн. теңгеге артты. «Бизнесті трансформациялау» бағдарламасын ендіру шеңберіндегі бизнес-процестердің санының артуы салдарынан қызметкерлердің біліктілігін арттыру қажеттілігімен байланысты;  
Басқадай (АҚ, қызметкерлерді жеткізу және т.б.) бабы бойынша шығындар жоспарда 1,31 млн. теңге болған кезде 9,93 млн. теңгені құрады. Артуы көрсетілген қызметтердің құны мен көлемдерінің артуы есебінен 2018 жылға жасалған шарттар (алынған қызметтер) фактісі бойынша пайда болды.  
Кезең шығыстары
Жалпы алғанда мына баптар бойынша кезең шығыстары 540,81 млн. теңгені құрады немесе тарифтік сметада көзделгеннен 88,51 млн. теңгеге жоғары: 
әкімшілік персоналға еңбек ақы төлеуге және әлеуметтік салыққа 1,59 млн. теңгеге. Ауытқу еңбек ақы төлеудің грейдтік жүйесін ендіру шеңберінде қызметақыларды индекстеу есебінен болды. 
салықтар 48,25 млн. теңге сомасына, салық салынатын базаның артуы себепті; 
байланыс қызметі 0,05 млн. теңгеге, бұл «Қазақтелеком» АҚ-ның агенті ретінде «Энергоинформ» АҚ-да қызмет көрсетуге көшкен кезде Е-1 ағындарын инсталляциялау шығыстарын жүргізуге байланысты (тарифтік сметада есепке алынбады); 
коммуналдық шығыстар 2,21 млн. теңгеге, айырмашылық есепке алу аспаптарының көрсеткіштерін есепке ала отырып, пайдаланылған қызметтер фактісі бойынша пайда болды; 
іссапар шығыстары 0,24 млн. теңгеге, бұл «Самұрық-Қазына» ҰӘҚ» АҚ белгілеген нормалар бойынша шығындардың өтеу есебінен әкімшілік персоналдың қонақ үй жалдау шығындарымен және тәуліктік шығыстарымен негізделді (тарифтік сметаларды бекіткен кезде мемлекеттік қызметшілер нормалары деңгейінде қабылданды);

консультациялық, аудиторлық, ақпараттық, заңгерлік және басқа дща қызметтерге төлем 2,40 млн. теңгеге нақты пайда болған шығыстар есебінен: Қазақстандық қор биржасына бірінші санатты акциялар үшін талаптарға сай маркет-мейкердің қаржылық қызметтерін көрсетуге; «Самұрық-Қазына» АҚ және «KEGOC» АҚ  Корпоративтік басқару кодексіне сәйкес Тұрақты даму саласындағы есепті тәуелсіз куәландыру қызметтері бойынша аудиторлық қызметтер, негізгі құралдар және аяқталмаған құрылыстың әділ құнын бағалау бойынша қызметтер. Сонымен қатар тарифтік сметада есепке алынбаған қызметтер жүргізілді, атап айтқанда: рейтингтік агенттіктердің қызметтері (Standard & Poor's, Fitch, Moody's), менеджмент жүйесін ИМО стандартының талаптарына сәйкестігіне сертификаттау саласындағы қызмет және т.б.;  
жөндеу жұмыстары 0,29 млн. теңгеге, бұл 2018 жылы ғимараттарды, құрылыстарды пайдалану барысында анықталған қосымша ақауларды жоюға байланысты. Сонымен қатар материалдар мен құрамдас бөлшектерінің бағасы өсті;    
шаруашылық шығыстары 14,31 млн. теңгеге, бұл «Энергоинформ» АҚ-мен жасалған шартқа сай ҰЭТ жабдығының ақпараттық-телекоммуникациялық жүйелеріне пайдалану бойынша қызмет көрсету бойынша көрсетілетін қызмет көлемінің артуына байланысты, сонымен қатар «KEGOC» АҚ-да ғимараттар мен құрылыстарға қызмет көрсететін бөлімшелердің болмауы себепті 2014 жылы пайдалануға берілген жаңа әкімшілік ғимаратқа техникалық және клинингтік қызмет көрсетуге жұмсалатын қосымша шығыстар, «Бизнесті трансформациялау бағдарламасын» іске асыруға байланысты шығындар есебінен. 
қоғамдық байланыстарды дамыту шығыстары тарифтік сметада көзделгеннен 0,58 млн. теңгеге жоғары, бұл Компания туралы ақпараттық-имидждік материалдарды орналастыру көлемдерінің артуымен байланысты, соның ішінде  Компания және филиалдардың қызметі туралы имидждік материалдар өңірлік БАҚ-тарда жарияланды, Қазақстан Республикасы Президентінің қатысуымен Индустрияландыру күніне арналған жалпыұлттық телекөпірді тікелей трансляциялау жүргізілді, ол жерде «KEGOC» АҚ жобасы іске қосылды;  
ЖЖМ бойынша шығыстар жоспардағыдан 0,76 млн. теңгеге жоғары, бұл ақаулық актілеріне және «KEGOC» АҚ қосалқы станциялары жабдықтарында пайдалану жұмыстарын жүргізген кезде материалдар шығыстарының нормаларына сай жоспарланған жұмыс көлемінің орындалуына байланысты. Нақты алғанда ЖЖМ ҚР ЭМ келісілген «KEGOC» АҚ стандарттарына сәйкес толық көлемде өндірістік мақсатта қолданылды;    
сақтандыру шығыстары 0,85 млн. теңгеге, «Қызметкерді еңбек (қызметтік) міндеттерін атқарған кезде оны жазатайым оқиғалардан міндетті сақтандыру туралы» Қазақстан Республикасының Заңына сйкес сақтандыру сыйақысы мөлшерін есептеу үшін қолданылатын еңбек ақы төлеу қоры мен тарифінің өзгеруі себепті; 
банктік қызметтер бойынша 9,85 млн. теңгеге. 2018 жылы жоспардағыдан жоғары бағам бойынша төлем жүргізілуіне байланысты банк кепілдігін беру жөніндегі комиссияға жұмсалатын шығыстар есебінен (ТС-да  185 теңге/АҚШ долл. бағамы жоспарланды, факт бойынша орташа 340 теңге/АҚШ долл.);

ӘБҚ оқытуға жұмсалатын шығыстар 1,04 млн.теңгеге. «Бизнесті трансформациялау» бағдарламасын ендіру шеңберінде бизнес-процестердің саны артуы себепті қызметкерлердің біліктілігін арттыру қажеттілігіне байланысты;   
басқадай шығыстар 0,35 млн. теңгеге, тендерлер бойынша хабарландыру орналастыру көлемдерінің артуына байланысты.

сыйақыларды төлеуге жұмсалатын шығыстар 119,34 млн. теңге сомасында болды, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 10,57 млн. теңгеге жоғары. 
ХҚДБ сыйақылары бойынша шығыстардың артуы валюталар бағамының жоспарланғаннан артық болғанымен байланысты, (жоспар 1 USD = 185 KZT) 2018 жылы доллардың орташа есептелген бағамы = 344,76 теңгені құрады.

Сонымен қатар ЛИБОРдың нақты мөлшерлемесі 2015 жылы жоспарланғанға қарағанда артты.
Кезең шығыстарында шығындар толық көлемде игерілмеді:    
амортизация бойынша материалдық емес активтердің қызмет мерзімін қайта қараумен байланысты 4,63 млн. теңгеге. 
ӘБҚ қызмет көрсетуге арналған материалдар бойынша 0,35 млн. теңгеге «KEGOC» АҚ әкімшілік кеңсе-ғимаратына – орталық кеңесге қызмет көрсетуді клинингтік компанияға беруге байланысты, сонымен қатар жасалған шарттар бойынша үнем есебінен.

2018 жылғы есептік мәліметтер табиғи монополиялар субъектілерінің реттелетін қызметтеріне тарифтерді және тарифтік сметаларды бекіткен кезде қолданылатын шығындарды қалыптастырудың ерекше тәртібі талаптарын есепке ала отырып, ұсынылды.  
Пайда 6 379,03 млн. теңгені құрады, бұл тарифтік сметада көзделгеннен 38,75 млн. теңгеге жоғары.

Алынған амортизациялық аударымдар мен пайда сомасы «KEGOC» АҚ 2018 жылға арналған инвестициялық бағдарламасын іске асыруға, негізгі борышты өтеуге, корпоративтік кіріс салығын, капиталдандырылатын сыйақылар мен дивидендтерді төлеуге жұмсалды.

2018 жылы амортизациялық аударымдар мен пайдалар сомасын пайдалану кестесі (млн.теңге).

	Атауы
	2018 ж

	
	

	Сырттан келетін
	83 255

	Тарифтік сметалар бойынша пайданың қол жетімді деңгейі
	56 713

	Тарифтік сметаларда есепке алынған амортизация  
	26 542

	Сыртқа кететін
	73 653

	Инвестициялық бағдарламаны іске асыруға арналған меншік қаражаты  
	22 169

	негізгі борышты төлеу
	9 217

	Корпоративтік кіріс салығы
	10 896

	Бөлуге арналған бос қаражат («Самұрық-Қазына» ҰӘҚ» АҚ, миноритарлық акционерлерге (34 000 астам))
	31 371

	2019-2020 жылдарға ауыстырылған инвестициялық жобаларды іске асыруға арналған бос қаражаттардың қалдығы  
	9 602
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