Пояснительная записка об исполнении тарифных смет 

АО «KEGOC» за 2018 год
Передача электрической энергии
Объемы услуг
В отчетном году услуги субъектам оптового рынка были оказаны в соответствии с заключенными договорами и заявками потребителей.

В 2018 году общий объем оказанных услуг по передаче электроэнергии составили 44 708,99 млн. кВтч, в том числе фактически оплачиваемый объем услуг составил 43 338,66 млн. кВтч. В тарифной смете объем оплачиваемых услуг предусматривался в размере 43 612,42 млн. кВтч, неисполнение планового показателя связано со снижением объемов межгосударственного транзита на 55% (план – 4 930,0 млн. кВтч, факт – 2 216,73 млн. кВтч). Кроме того, объем услуг оказанных со скидкой составил 1370,2 млн.кВтч. При этом, в 2018 году осуществлены внеплановые экспортные поставки электроэнергии ТОО «Экибастузская ГРЭС-1» в Российскую федерацию в объеме 3 757,98 млн. кВтч.
Начисленный доход от услуг по передаче электроэнергии составил 108 098,58 млн. тенге или на 767,99 млн. тенге ниже доходов, предусмотренных в утвержденной тарифной смете, что связано с неисполнением оплачиваемого объема.
Среднегодовой тариф составил 2,494 тенге/кВтч.

Всего затрат на предоставление услуг по передаче электроэнергии составили 66 216,86 млн. тенге, что больше на 1 657,37 млн. тенге утвержденных показателей.
Затраты на производство товаров и предоставление услуг

Затраты на предоставление услуг (себестоимость) составили 55 144,10 млн. тенге, снижение относительно утвержденных показателей на 663,81 млн. тенге.
Фактические материальные затраты составили 853,62 млн. тенге, что на 249,00 млн. тенге выше предусмотренных в тарифной смете.
Основной причиной увеличения фактического уровня расходов на материалы помимо роста закупочных цен является использование в аварийных ситуациях материалов. Превышение связано с выполнением объема работ согласно дефектным актам и нормам расхода материалов при проведении технического обслуживания ЛЭП, оборудования ПС, зданий и сооружений, а также с выполнением дополнительных работ по дефектным актам, необходимых для поддержания или восстановления эксплуатационных характеристик оборудования, зданий и сооружений.
Фактические затраты на услуги по облетам ЛЭП сложились в размере 62,23 млн. тенге, что выше уровня затрат, принятых в тарифной смете на 56,37 млн. тенге. В целях своевременного выявления дефектов, способствующих прекращению электроснабжения, проведены облеты ВЛ в период прохождения паводка, при образовании гололеда на проводах и грозозащитных тросах, а также в пожароопасный период.
Расходы на оплату труда составили с учетом требований Особого порядка 5 116,33 млн. тенге, или на 787,36 млн. тенге (или на 18%) выше уровня, принятого в тарифной смете. Рост за счет индексация должностных окладов в рамках внедрения грейдовой системы оплаты труда.
На ремонтные работы электросетевого оборудования расходы составили 1 412,73 млн. тенге, или на 93,76 млн. тенге выше уровня, принятого в тарифной смете. Выполнены дополнительные работы по ремонту ПС и зданий, и сооружений вследствие исправления выявленных в ходе эксплуатации дополнительных дефектов на объектах АО «KEGOC», для обеспечения надежной работы НЭС.
Амортизационные отчисления на 2018 год составили 21 246,78 млн. тенге, что выше уровня, принятого в тарифной смете на 3 246,81 млн. тенге (18%)  за счет произведённой переоценки ОС, пересмотра сроков службы отдельных основных средств, а также фактического ввода основных средств в ходе реализации Инвестиционной программы АО «KEGOC». Сумма амортизационных отчислений направлена на реализацию инвестиционной программы.
Расходы по покупной электроэнергии на технологический расход электроэнергии в сетях компании составили 20 362,48 млн. тенге. Снижение фактических затрат против плановых на 7 064,98 млн. тенге (на 25,8%), что связано со снижением, в результате проведенных конкурсных процедур (выбор потенциальных поставщиков электроэнергии с учетом их ценовых предложений и готовности 
(согласия) к поставке электроэнергии), средней цены покупки электроэнергии с 9,23 тенге/кВтч до 7,01 тенге/кВтч (неисполнение на 6 438 млн. тенге), а также за счет снижения объемов услуг по передаче электрической энергии. При этом фактический объем потерь электроэнергии по итогам 2018 года составил 2904 млн.кВт.ч, что незначительно отличается от утвержденной в тарифной смете величины 2972 млн.кВт.ч – разница всего 68 млн.кВт.ч (неисполнение на 627 млн. тенге), что составляет 2,3% от утвержденной величины. Необходимо отметить, что потери электроэнергии являются переменной величиной и зависят от ряда факторов, не зависящих от АО «KEGOC». В частности, указанное снижение потерь обусловлено снижением объема транзита электроэнергии РФ по Национальной электрической сети Казахстана по сравнению с прогнозными значениями (что привело к снижению нагрузочных потерь) и более благоприятными погодными условиями (что привело к снижению потерь на «корону»). 

Учитывая вышеизложенное, а также положения Закона Республики Казахстан от 27.12.2018 года №204-VІ ЗРК «О естественных монополиях» (далее – Закон) и действующих Правил по утверждению временного компенсирующего тарифа, необходимо отметить, что неисполнение в сумме 7 064,98 млн.тенге по технологическому расходу электроэнергии в сетях компании не относится к неисполнению статей затрат, в том числе:

- неисполнение в сумме 626,83 млн.тенге по технологическому расходу электроэнергии в сетях компании за счет снижения объемов является экономией, полученной за счет экономии затрат в связи со снижением объемов регулируемых услуг по причинам, не зависящим от субъекта естественной монополии (подпункт 4) пункта 2 статьи 33 Закона, а также подпункт 4) пункта 6 Правил по утверждению временного компенсирующего тарифа);

- неисполнение в сумме 6 438,14 млн. тенге за счет снижения средней цены покупки электроэнергии (с 9,23 тенге/кВтч до 7,01 тенге/кВтч) является экономией денег, сложившейся по результатам проведенных конкурсных процедур (подпункт 4) пункта 2 статьи 33 Закона, а также подпункт 4) пункта 6 Правил по утверждению временного компенсирующего тарифа).

В соответствие с подпунктом 3) пунктом 1 статьи 26 Закона, АО «КЕGOC» вправе самостоятельно распоряжаться недоиспользованной частью затрат, предусмотренных в утвержденной тарифной смете, возникшей в результате экономии затрат в связи сокращением объемов предоставляемых регулируемых услуг по причинам, не зависящим от субъекта естественной монополии или результатам проведения конкурсных процедур направить в том числе и на создание новых производственных активов.

В 2018 году в рамках статьи «Затраты, связанные с совершенствованием технологий» проведены по факту заключенных договоров работы по услугам «Актуализация прогнозного баланса электрической энергии и мощности ЕЭС Казахстана период 2019-2025» (сумма 5,3 млн.тенге), и по обновлению ПО АВС-4 и базы данных для ЭВМ «Электронное представление сметно-нормативной базы: сметных норм расхода ресурсов» (0,95 млн.тенге).

Услуги сторонних организаций, составили 4 704,43 млн. тенге, при предусмотренных в тарифной смете 3 460,65 млн. тенге. Отклонение на 1 243,78 млн. тенге связано с увеличением объема оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию оперативных систем оборудования НЭС, телекоммуникационного оборудования НЭС информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ» (на 745 млн.тенге), а также по услугам за транзит (при ремонте) (на 363,3 млн.тенге).
Также по факту заключенных на 2018 год договоров (полученных услуг), за счет увеличения стоимости оказываемых услуг выросли расходы:

- по охране производственных объектов и ЛЭП сторонними организациями на 117,51 млн. тенге;
- по услугам транспорта на 16,20 млн. тенге;
- по услугам связи на 3,20 млн. тенге, аренде производственных фондов на 0,6 млн.тенге и по услугам Гидрометцентра на 0,19 млн.тенге. 
При этом снижение расходов на коммунальные услуги на 39,78 млн. тенге, что связано с уменьшением средней цены (без учета транзита на электроэнергию) на покупку электроэнергии на хознужды с 10,79 до 8,7 тенге/кВтч.
Прочие затраты при предусмотренных в тарифной смете 661,42 млн. тенге, составили 1 379,27 млн. тенге, в том числе:
командировочные затраты составили 523,32 млн. тенге при плане 337,47 млн. тенге, отклонение на 185,85 млн. тенге связано с внеплановыми командировками для выполнения дополнительных работ, осмотров, проверок, обусловленных производственной необходимостью;
затраты по охране труда составили 365,44 млн. тенге при плане 178,59 млн. тенге. Отклонение на 186,85 млн. тенге сложилось по причине изменения количества персонала, которому полагается выдача СИЗ (выдачи работникам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты), закупа услуг по предсменному медицинскому освидетельствованию персонала у специализированного медицинского учреждения. Кроме того, рост расходов на страхование ГПО работодателя за причинение вреда вследствие роста фонда оплаты труда, за счет увеличения стоимости ТМЗ по охране труда и индивидуальным средствам защиты по факту заключенных в 2018 году договоров;
затраты по обучению линейных специалистов составили 116,75 млн. тенге, при плане 79,10 млн. тенге, отклонение на 37,65 млн. тенге в связи с необходимостью повышения квалификации сотрудников из-за увеличения количества бизнес-процессов в рамках внедрения программы «Трансформации бизнеса»;
затраты по статье прочие (ГО, доставка работников и др.) составили 373,76 млн. тенге при плане 66,26 млн. тенге. Отклонение расходов на прочие расходы по основной и вспомогательной деятельности, сложились с учетом заключенных договоров на 2018 год.
Расходы периода

В целом по расходам периода затраты составили 11 072,76 млн. тенге, или на 2 321,18 млн. тенге больше, предусмотренных в тарифной смете.
При этом превышение расходов сложилось по следующим статьям:
на оплату труда административного персонала и социальные отчисления на 215,29 млн. тенге за счет индексации должностных окладов в рамках внедрения грейдовой системы оплаты труда;

налоги на сумму 878,68 млн. тенге, в основном за счет расходов по налогу на имущество из-за увеличения налогооблагаемой базы;

услуги связи на 3,28 млн. тенге, что связано проведением расходов на инсталляцию потоков Е-1 при переходе на обслуживание у АО «Энергоинформ» как агента АО «Казахтелеком»;

коммунальных расходов на 34,81 млн. тенге, разница сложилась по факту использованных услуг, с учетом показаний приборов учета;

командировочные на 18,21 млн. тенге, что обусловлено возмещением затрат по нормам, установленным АО «ФНБ «Самрук-Казына» (при утверждении тарифных смет приняты на уровне норм государственных служащих);
оплата консультационных, аудиторских, информационных, юридических и прочих услуг на 85,84 млн. тенге за счет фактически сложившихся расходов: на оказание финансовых услуги маркет-мейкера согласно требований Казахстанской фондовой бирже для акций первой категории; по услугам по независимому заверению Отчета в области устойчивого развития в соответствии с Кодексом корпоративного управления АО «Самрук-Казына» и АО «КЕGОС», аудиторских услуг, услуг по оценке справедливой стоимости основных средств и незавершенного строительства. Кроме того, проведены услуги, не учтенные в тарифной смете, а именно: услуги рейтинговых агентств (Standard & Poor's, Fitch, Moody's), услуги в области сертификации системы менеджмента на соответствие требованиям стандарта ИСО и др.;
по охране труда на 0,82 млн. тенге сложилось по причине увеличения цены на проведение предсменного медицинского освидетельствования персонала, а также изменения количества персонала, которому полагается выдача СИЗ;

по охране объектов сторонними организациями на 0,45 млн. тенге сложилось по причине увеличения количества постов;

расходы на ремонтные работы на 4,53 млн. тенге. В 2018 году устранены дополнительные дефекты зданий, сооружений, выявленные в ходе эксплуатации. Кроме того, рост цен на материалы и комплектующие;

хозяйственные расходы на 498,95 млн. тенге, что связано с увеличением объема оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ» (на 61,3 млн.тенге), а также за счет дополнительных расходов на техническое и клининговое обслуживание нового административного здания, введенного в эксплуатацию в 2014г, ввиду отсутствия в АО «KEGOC» подразделений осуществляющих обслуживание зданий и сооружений (на 287,6 млн.тенге), затрат на техническую поддержку информационных систем в связи с реализацией «Программы трансформации бизнеса» (на 142,2 млн.тенге) и др.;
расходы на развитие общественных связей на 21,38 млн. тенге, выше предусмотренных тарифной сметой, что связано с увеличением объемов размещения информационно-имиджевых материалов о Компании, в том числе опубликованы имиджевые материалы о деятельности Компании и филиалов в региональных СМИ, проведена прямая трансляция общенационального телемоста ко Дню индустриализации с участием Президента Республики Казахстан;
по ГСМ расходы на 11,90 млн. тенге выше планируемых, что связано с выполнением запланированного объема работ согласно дефектным актам и норм расхода материалов при проведении эксплуатационных работ на оборудовании подстанций АО «KEGOC». Фактически ГСМ использован в производственных целях в полном объеме в соответствии со стандартами АО «KEGOC», согласованными с МЭ РК;

расходы на страхование на 29,06 млн. тенге, по причине изменения тарифа и фонда оплаты труда, применяемых для расчета размера страховой премии в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об обязательном страховании работника от несчастных случаев при исполнении им трудовых (служебных) обязанностей»;
транспортные на 1,4 млн. тенге, по факту заключенных договоров;
банковские услуги на 358,23 млн. тенге. Рост за счет расходов на комиссию по предоставлению банковской гарантии связанный с тем что, оплата в 2018 году проводилась по курсам выше запланированного (в ТС запланирован курс 185 тенге/долл.США, по факту в среднем 340 тенге/долл.США);

расходы на обучение АУП на 39,06 млн. тенге, в связи с необходимостью повышения квалификации сотрудников из-за увеличения количества бизнес-процессов в рамках внедрения программы «Трансформации бизнеса»;

прочие расходы на 13,79 млн. тенге, в связи с увеличением объемов размещения объявлений по тендерам.
Расходы на выплату вознаграждений сложились в сумме 2 119,17 млн. тенге, что выше предусмотренных тарифной сметой на 187,67 млн. тенге.
Увеличение расходов по вознаграждению по займам МБРР связано с тем, что фактический курс валют оказался больше запланированного (план 1 USD=185 KZT), средневзвешенный курс доллара в 2018 году составил 344,76 тенге. А также фактическая ставка ЛИБОР увеличилась по отношению к запланированной в 2015 году.

В расходах периода не в полном объеме освоены затраты:

по расходам на амортизационные отчисления на 72,93 млн. тенге в связи с пересмотром сроков службы нематериальных активов;

по материалам на обслуживание АУП на 9,22 млн. тенге в связи с передачей обслуживания административного здания-офиса АО «KEGOC» клиринговой компании, а также за счет экономии по заключенным договорам.
Отчетные данные за 2018 год представлены с учетом требований Особого порядка формирования затрат, применяемом при утверждении тарифов и тарифных смет на регулируемые услуги субъектов естественных монополий.

По итогам прибыль составила 41 881,72 млн. тенге, что на 2 425,36 млн. тенге ниже предусмотренной тарифной сметой.
Сумма полученных амортизационных отчислений и прибыли направлена на реализацию инвестиционной программы АО «KEGOC» на 2018 год, погашение основного долга, выплату корпоративного подоходного налога, капитализируемых вознаграждений и дивидендов.
Техническая диспетчеризация отпуска в сеть и потребления электрической энергии
Объемы услуг

В отчетном году услуги субъектам оптового рынка были оказаны в соответствии с заключенными договорами и заявками потребителей.

В 2018 году объем услуг по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электрической энергии составил 97 645,82 млн. кВтч, что выше планируемого в тарифной смете на 7 353,40 млн. кВтч. Превышение связано с ростом выработки электроэнергии энергопроизводящими организациями как регионального, так и Республиканского уровня от запланированного. Рост объемов услуг позволил АО "KEGOC" по согласованию с КРЕМЗКиПП снизить с 1 августа по 31 декабря 2018 года предельные уровни тарифов на услуги по технической диспетчеризации отпуска в сеть на 5% (с 0,2482 до 0,237 тенге/кВтч). Кроме того, основной прирост по объемам ТОО «Экибастузская ГРЭС-1 имени Булата Нуржанова» в связи с выработкой электроэнергии для экспорта в Российскую федерацию. Полученные в результате прироста объемов при реализации схемы экспорта электроэнергии в РФ доходы от услуг по технической диспетчеризации были учтены при расчете уровня временного понижающего коэффициента для ТОО «Экибастузская ГРЭС-1 имени Булата Нуржанова» (0,71 на период с 01 января по 30 сентября 2018 года).
Начисленный доход от услуг по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электрической энергии составил 23 825,59 млн. тенге или на 1 335,94 млн. тенге выше доходов, предусмотренных в утвержденной тарифной смете, что связано с перевыполнением объемов услуг по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электрической энергии.
Среднегодовой тариф составил 0,244 тенге/кВтч.
Всего затрат на предоставление услуг по технической диспетчеризации за 2018 год составили 15 373,36 млн. тенге, или на 2 863,19 млн. тенге выше предусмотренных в тарифной смете.

Затраты на производство товаров и предоставление услуг (себестоимость) составили 10 621,66 млн. тенге, или на 1 922,80 млн. тенге выше затрат, предусмотренных в утвержденной тарифной смете.

Фактические материальные затраты составили 249,95 млн. тенге, что выше предусмотренных в тарифной смете на 58,54 млн. тенге, в т.ч. по материалам на 33,59 млн. тенге.

Основной причиной увеличения фактического уровня расходов на материалы помимо роста закупочных цен является использование в аварийных ситуациях материалов. Превышение связано с выполнением объема работ согласно дефектным актам и нормам расхода материалов при проведении технического обслуживания ЛЭП, оборудования ПС, зданий и сооружений, а также с выполнением дополнительных работ по дефектным актам, необходимых для поддержания или восстановления эксплуатационных характеристик оборудования, зданий и сооружений.
В 2018 году оплачена по факту доля АО «КЕGOC» в финансировании сметы на содержание КДЦ «Энергия» в сумме 145,51 млн. тенге.

Расходы на оплату труда составили с учетом требований Особого порядка 2 880,02 млн. тенге, или на 34,39 млн. тенге (или на 1,2%) выше уровня, принятого в тарифной смете. В 2018 году проведена индексация должностных окладов в рамках внедрения грейдовой системы оплаты труда.
На ремонтные работы электросетевого оборудования расходы составили 235,73 млн. тенге, или на 79,56 млн. тенге выше уровня, принятого в тарифной смете за счет выполнения дополнительных работ по ремонту ПС и зданий и сооружений вследствие исправления выявленных в ходе эксплуатации дополнительных дефектов на объектах АО «KEGOC», для обеспечения надежной работы НЭС.
Амортизационные отчисления на 2018 год составили 4 468,08 млн. тенге, что выше уровня, принятого в тарифной смете на 767,03 млн. тенге (20,7%) за счет произведённой переоценки ОС, пересмотра сроков службы отдельных основных средств, а также фактического ввода основных средств в ходе реализации Инвестиционной программы АО «KEGOC». Сумма амортизационных отчислений направлена на реализацию инвестиционной программы.

В 2018 году в рамках статьи «Затраты, связанные с совершенствованием технологий» проведены по факту заключенных договоров работы по услугам «Актуализация прогнозного баланса электрической энергии и мощности ЕЭС Казахстана период 2019-2025» (сумма 2,97 млн.тенге), и по обновлению ПО АВС-4 и базы данных для ЭВМ «Электронное представление сметно-нормативной базы: сметных норм расхода ресурсов» (0,54 млн.тенге).

Услуги сторонних организаций, составили 1 731,77 млн. тенге, при предусмотренных в тарифной смете 1 272,19 млн. тенге. Отклонение на 459,59 млн. тенге связано с увеличением объема оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию оперативных систем оборудования НЭС, телекоммуникационного оборудования НЭС информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ» (на 333,86 млн.тенге), услуги КОРЭМ (на 9,48 млн.тенге).
Также по факту заключенных на 2018 год договоров (полученных услуг), за счет увеличения стоимости оказываемых услуг выросли расходы:

- по охране производственных объектов и ЛЭП сторонними организациями на 41,73 млн. тенге;
- на аренду производственных фондов на 52,18 млн. тенге;
- на услуги связи на 9,91 млн. тенге;
- на услуги транспорта на 5,75 млн. тенге, Гидрометцентра на 0,13 млн.тенге и др.
При этом снизились расходы на коммунальные услуги на 14,13 млн. тенге по причине снижения средней цены (без учета транзита на электроэнергию) на покупку электроэнергии на хознужды с 10,79 до 8,7 тенге/кВтч;
Прочие затраты
Командировочные затраты составили 433,15 млн. тенге при плане 327,73 млн. тенге, отклонение на 105,43 млн. тенге, что связано с внеплановыми командировками для выполнения дополнительных работ, осмотров, проверок, обусловленных производственной необходимостью.

По охране труда затраты составили 205,71 млн. тенге при плане 117,39 млн. тенге. Отклонение на 88,31 млн. тенге сложилось по причине изменения количества персонала, которому полагается выдача СИЗ (выдачи работникам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты), закупа услуг по предсменному медицинскому освидетельствованию персонала у специализированного медицинского учреждения. Кроме того, рост расходов на страхование ГПО работодателя за причинение вреда вследствие роста фонда оплаты труда, за счет увеличения стоимости ТМЗ по охране труда и индивидуальным средствам защиты по факту заключенных в 2018 году договоров.

По обучению линейных специалистов затраты составили 65,72 млн. тенге, при плане 52,00 млн. тенге, отклонение на 13,72 млн. тенге в связи с необходимостью повышения квалификации сотрудников из-за увеличения количества бизнес-процессов в рамках внедрения программы «Трансформации бизнеса».

Затраты по статье прочие (ГО, доставка работников и др.) составили 202,50 млн. тенге при плане 35,28 млн. тенге отклонение за счет прочих расходов по основной и вспомогательной деятельности, которые сложились с учетом договоров на 2018 год.
Расходы периода
В целом затраты по расходам периода составили 4 751,70 млн. тенге, или на 940,39 млн. тенге выше затрат, предусмотренных в тарифной смете по следующим статьям:

на оплату труда административного персонала и социальный налог на 7,03 млн. тенге, за счет индексации должностных окладов в рамках внедрения грейдовой системы оплаты труда;

налоги на сумму 326,28 млн. тенге, в основном за счет расходов по налогу на имущество из-за увеличения налогооблагаемой базы;
услуги связи на 0,86 млн. тенге, что связано проведением расходов на инсталляцию потоков Е-1 при переходе на обслуживание у АО «Энергоинформ» как агента АО «Казахтелеком» (не учтено в тарифной смете);

коммунальных расходов на 18,37 млн. тенге, разница сложилась по факту использованных услуг, с учетом показаний приборов учета;
командировочные на 3,38 млн. тенге, что обусловлено возмещением затрат по нормам, установленным АО «ФНБ «Самрук-Казына» (при утверждении тарифных смет приняты на уровне норм государственных служащих);
оплата консультационных, аудиторских, информационных, юридических и прочих услуг на 45,23 млн. тенге, за счет фактически сложившихся расходов: на оказание финансовых услуги маркет-мейкера согласно требований Казахстанской фондовой бирже для акций первой категории; по услугам по независимому заверению Отчета в области устойчивого развития в соответствии с Кодексом корпоративного управления АО «Самрук-Казына» и АО «КЕGОС», аудиторских услуг, услуг по оценке справедливой стоимости основных средств и незавершенного строительства. Кроме того, проведены услуги, не учтенные в тарифной смете, а именно: услуги рейтинговых агентств (Standard & Poor's, Fitch, Moody's), услуги в области сертификации системы менеджмента на соответствие требованиям стандарта ИСО и др.;
охрана труда на 0,29 млн. тенге, в связи с проведением предсменного медицинского освидетельствования персонала;
по охране объектов сторонними организациями на 0,24 млн. тенге сложилось по причине увеличения количества постов;
расходы на ремонтные работы на 2,39 млн. тенге, в связи с тем, что в 2018 году устранены дополнительные дефекты зданий сооружений, выявленные в ходе эксплуатации;
хозяйственные расходы на 270,64 млн. тенге, что связано с увеличением объема оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ» (на 25,6 млн.тенге), а также за счет дополнительных расходов на техническое и клининговое обслуживание нового административного здания, введенного в эксплуатацию в 2014г, ввиду отсутствия в АО «KEGOC» подразделений осуществляющих обслуживание зданий и сооружений (на 161,91 млн.тенге), затрат на техническую поддержку информационных систем в связи с реализацией «Программы трансформации бизнеса» (на 79,87 млн.тенге) и др.;
расходы на развитие общественных связей на 10,94 млн. тенге, что связано с увеличением объемов размещения информационно-имиджевых материалов о Компании, в том числе опубликованы имиджевые материалы о деятельности Компании и филиалов в региональных СМИ, проведена прямая трансляция общенационального телемоста ко Дню индустриализации с участием Президента Республики Казахстан;
по ГСМ расходы на 6,28 млн. тенге выше планируемых, что связано с выполнением запланированного объема работ согласно дефектным актам и Норм расхода материалов при проведении эксплуатационных работ на оборудовании подстанций АО «KEGOC. Фактически ГСМ использован в производственных целях в полном объеме в соответствии со стандартами АО «KEGOC», согласованными с МЭ РК;
расходы на страхование на 16,21 млн. тенге, по причине изменения тарифа и фонда оплаты труда, применяемых для расчета размера страховой премии в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об обязательном страховании работника от несчастных случаев при исполнении им трудовых (служебных) обязанностей»;

банковские услуги на 184,60 млн. тенге. За счет расходов на комиссию по предоставлению банковской гарантии связанный с тем что, оплата в 2018 году проводилась по курсам выше запланированного (в ТС запланирован курс 185 тенге/долл.США, по факту в среднем 340 тенге/долл.США);

расходы на обучение на 19,27 млн. тенге, в связи с необходимостью повышения квалификации сотрудников из-за увеличения количества бизнес-процессов в рамках внедрения программы «Трансформации бизнеса»;
прочие расходы на 6,47 млн. тенге, в связи с увеличением объемов размещения объявлений по тендерам.
Расходы на выплату вознаграждений сложились в сумме 752,55 млн. тенге, что выше предусмотренных тарифной сметой на 66,64 млн. тенге.

Увеличение расходов по вознаграждению по займам МБРР связано с тем, что фактический курс валют оказался больше запланированного (план 1 USD=185 KZT), средневзвешенный курс доллара в 2018 году составил 344,76 тенге. А также фактическая ставка ЛИБОР увеличилась по отношению к запланированной в 2015 году.

В расходах периода не в полном объеме освоены затраты:

амортизации на 38,50 млн. тенге в связи с пересмотром сроков службы нематериальных активов;

по материалам на обслуживание АУП на 6,99 млн. тенге в связи с передачей обслуживания административного здания-офиса АО «KEGOC» клининговой компании, а также за счет экономии по заключенным договорам.

Отчетные данные за 2018 год представлены с учетом требований Особого порядка формирования затрат, применяемом при утверждении тарифов и тарифных смет на регулируемые услуги субъектов естественных монополий.

Прибыль составила 8 452,24 млн. тенге, что на 1 527,25 млн. тенге, ниже предусмотренных тарифной сметой.
Сумма полученных амортизационных отчислений и прибыли направлена на реализацию инвестиционной программы АО «KEGOC» на 2018 год, погашение основного долга, выплату корпоративного подоходного налога, капитализируемых вознаграждений и дивидендов.
Организация балансирования производства-потребления электрической энергии
Объемы услуг

В отчетном году услуги субъектам оптового рынка были оказаны в соответствии с заключенными договорами и заявками потребителей.

В 2018 году объемы услуг по организации балансирования производства-потребления электрической энергии составили 183 357,79 млн. кВтч, что выше запланированных в тарифной смете на 11 342,69 млн. кВтч. Превышение связано с ростом объемов производства и потребления электрической энергии от запланированного. Рост объемов услуг позволил АО "KEGOC" по согласованию с КРЕМЗКиПП снизить с 1 августа по 31 декабря 2018 года предельные уровни тарифов на услуги по организации балансирования производства-потребления электрической энергии на 3% (с 0,091 до 0,088 тенге/кВтч). Кроме того, основной прирост по объемам ТОО «Экибастузская ГРЭС-1 имени Булата Нуржанова» в связи с выработкой электроэнергии для экспорта в Российскую федерацию. Полученные в результате прироста объемов при реализации схемы экспорта электроэнергии в РФ доходы от услуг по организации балансирования производства-потребления электрической энергии были учтены при расчете уровня временного понижающего коэффициента для ТОО «Экибастузская ГРЭС-1 имени Булата Нуржанова» (0,71 на период с 01 января по 30 сентября 2018 года).
Начисленный доход от услуг по организации балансирования производства-потребления электрической энергии составил 16 457,22 млн. тенге или на 797,47 млн. тенге выше доходов, предусмотренных в утвержденной тарифной смете, что связано с перевыполнением объемов услуг по организации балансирования производства-потребления электрической энергии.

Среднегодовой тариф составил 0,090 тенге/кВтч.
Всего затрат на предоставление услуг по организации балансирования производства-потребления электрической энергии составили 10 078,19 млн. тенге, что выше на 758,73 млн. тенге утвержденных показателей.

Затраты на предоставление услуг (себестоимость) составили 9 537,38 млн. тенге, или на 670,22 млн. тенге выше затрат, предусмотренных в утвержденной тарифной смете.

Фактически материальные затраты по итогам 2018 года составили 6,73 млн. тенге, что выше предусмотренных в тарифной смете на 2,11 млн. тенге по причине увеличения фактического уровня расходов на материалы помимо роста закупочных цен является использование в аварийных ситуациях материалов. Выполнены объемы работ согласно дефектным актам и нормам расхода материалов при проведении технического обслуживания ЛЭП, оборудования ПС, зданий и сооружений, а также с выполнением дополнительных работ по дефектным актам, необходимых для поддержания или восстановления эксплуатационных характеристик оборудования, зданий и сооружений.
Расходы на оплату труда составили с учетом требований Особого порядка 151,24 млн. тенге, или на 5,65 млн. тенге (или на 3,9%) выше уровня, принятого в тарифной смете, за счет индексации должностных окладов в рамках внедрения грейдовой системы оплаты труда.

Затраты на ремонтные работы электросетевого оборудования по сравнению с тарифной сметой выше на 7,15 млн. тенге, по причине проведения на объектах АО «KEGOC» дополнительных работ.

Амортизационные отчисления на 2018 год составили 195,35 млн. тенге, что выше уровня, принятого в тарифной смете на 61,63 млн. тенге за счет произведённой переоценки ОС, пересмотра сроков службы отдельных основных средств, а также фактического ввода основных средств в ходе реализации Инвестиционной программы АО «KEGOC». Сумма амортизационных отчислений направлена на реализацию инвестиционной программы.

В 2018 году в рамках статьи «Затраты, связанные с совершенствованием технологий» проведены по факту заключенных договоров работы по услугам «Актуализация прогнозного баланса электрической энергии и мощности ЕЭС Казахстана период 2019-2025» (сумма 5,3 млн.тенге), и по обновлению ПО АВС-4 и базы данных для ЭВМ «Электронное представление сметно-нормативной базы: сметных норм расхода ресурсов» (0,95 млн.тенге).

Услуги сторонних организаций, составили 9 126,94 млн. тенге, при предусмотренных в тарифной смете 8 551,77 млн. тенге. По факту заключенных на 2018 год договоров (полученных услуг), за счет увеличения стоимости и объемов оказываемых услуг выросли расходы:
- на услуги связи на 0,38 млн. тенге;
- охрана объектов сторонними организациями на 6,62 млн. тенге.
По статье услуги производственного характера, оказываемые сторонними организациями отклонение затрат на 19,51 млн. тенге, что связано с увеличением объема оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию оперативных систем оборудования НЭС, телекоммуникационного оборудования НЭС информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ».
Превышение показателей по регулированию мощности, оказанные сторонними организациями по итогам 2018 года на 921,01 млн. тенге обусловлено ростом на 1580 МВт фактических объемов регулирования мощности по сравнению с плановыми (план - 680 МВт, факт - 2 260 МВт) (на 1 069,09 млн. тенге). При этом, уменьшение фактической средневзвешенной цены за 1 МВт по сравнению с плановой (с 676,6 до 611,1 тенге/кВт) дало снижение на 148,08 млн. тенге.
При этом снижение расходов:

- на коммунальные услуги на 2,24 млн. тенге, в связи со снижением средней цены (без учета транзита на электроэнергию) на покупку электроэнергии с 10,79 до 8,7 тенге/кВтч;
- на аренду производственных фондов на 0,32 млн. тенге, по факту оказанных услуг для аренды производственных фондов (найм жилого помещения для работников, работающих вахтовым методом);
- на расходы по закупке электроэнергии с целью компенсации почасовых объёмов отклонений фактического межгосударственного сальдо перетоков электрической энергии от планового. Фактический финансовый результат покупки и продажи почасовых объемов отклонений за 2018 год составил 7 624,21 млн.тенге, что ниже запланированного на 369,79 млн.тенге (или на 4,6%). Невыполнение расходов (финансового результата) в основном сложилось за счет снижения фактических объемов покупки /продажи электроэнергии от планируемых объемов (учтенных в тарифной смете) обусловленного сложившемся режимом параллельной работы энергосистем РФ-РК на 665,8 млн.кВтч (факт 1049,6 млн.кВтч, при планируемых 1 715,4 млн.кВтч).
Прочие затраты
Командировочные расходы составили 15,47 млн. тенге при плане 11,35 млн. тенге. Отклонение на 4,12 млн. тенге связано с внеплановыми командировками для выполнения дополнительных работ, осмотров, проверок, обусловленных производственной необходимостью.

По охране труда затраты составили 10,80 млн. тенге при плане 6,01 млн. тенге. Отклонение на 4,80 млн. тенге сложилось по причине изменения количества персонала, которому полагается выдача СИЗ (выдачи работникам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты), закупа услуг по предсменному медицинскому освидетельствованию персонала у специализированного медицинского учреждения. Кроме того, рост расходов на страхование ГПО работодателя за причинение вреда вследствие роста фонда оплаты труда, за счет увеличения стоимости ТМЗ по охране труда и индивидуальным средствам защиты по факту заключенных в 2018 году договоров.

По обучению линейных специалистов затраты составили 3,45 млн. тенге, при плане 2,66 млн. тенге, увеличение на 0,79 млн. тенге. Отклонения сложились в связи с необходимостью повышения квалификации сотрудников из-за увеличения количества бизнес-процессов в рамках внедрения программы «Трансформации бизнеса».

Затраты по статье прочие (ГО, доставка работников и др.) составили 9,93 млн. тенге при плане 1,31 млн. тенге увеличение произошло за счет увеличения стоимости и объемов оказываемых услуг выросли расходы, по факту заключенных на 2018 год договоров (полученных услуг).
Расходы периода

В целом расходы периода составили 540,81 млн. тенге, или на 88,51 млн. тенге выше предусмотренных в тарифной смете по следующим статьям:

на оплату труда административного персонала и социальный налог на 1,59 млн. тенге. Отклонения за счет индексации должностных окладов в рамках внедрения грейдовой системы оплаты труда;

налоги на сумму 48,25 млн. тенге, по причине роста расходов по налогу на имущество из-за увеличения налогооблагаемой базы;

услуги связи – на 0,05 млн. тенге, что связано проведением расходов на инсталляцию потоков Е-1 при переходе на обслуживание у АО «Энергоинформ» как агента АО «Казахтелеком» (не учтено в тарифной смете);

коммунальных расходов – на 2,21 млн. тенге, разница сложилась по факту использованных услуг, с учетом показаний приборов учета;

командировочные – на 0,24 млн. тенге, что обусловлено суточными и затратами на проживание административного персонала за счет возмещения по нормам, установленным АО «ФНБ «Самрук-Казына» (при утверждении тарифных смет приняты на уровне норм государственных служащих);

оплата консультационных, аудиторских, информационных, юридических и прочих услуг - на 2,40 млн. тенге за счет фактически сложившихся расходов: на оказание финансовых услуги маркет-мейкера согласно требований Казахстанской фондовой бирже для акций первой категории; по услугам по независимому заверению Отчета в области устойчивого развития в соответствии с Кодексом корпоративного управления АО «Самрук-Казына» и АО «КЕGОС», аудиторских услуг, услуг по оценке справедливой стоимости основных средств и незавершенного строительства. Кроме того, проведены услуги, не учтенные в тарифной смете, а именно: услуги рейтинговых агентств (Standard & Poor's, Fitch, Moody's), услуги в области сертификации системы менеджмента на соответствие требованиям стандарта ИСО и др.;
ремонтные работы на 0,29 млн. тенге, в связи с тем, что в 2018 году устранены дополнительные дефекты зданий сооружений, выявленные в ходе эксплуатации. Кроме того, рост цен на материалы и комплектующие;

хозяйственные расходы – на 14,31 млн. тенге, что связано с увеличением объема оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ», а также за счет дополнительных расходов на техническое и клининговое обслуживание нового административного здания, введенного в эксплуатацию в 2014г, ввиду отсутствия в АО «KEGOC» подразделений осуществляющих обслуживание зданий и сооружений, затрат на техническую поддержку информационных систем в связи с реализацией «Программы трансформации бизнеса»;

расходы на развитие общественных связей - на 0,58 млн. тенге, что связано с увеличением объемов размещения информационно-имиджевых материалов о Компании, в том числе опубликованы имиджевые материалы о деятельности Компании и филиалов в региональных СМИ, проведена прямая трансляция общенационального телемоста ко Дню индустриализации с участием Президента, где был дан старт проекту АО «KEGOC»;

по ГСМ расходы на 0,76 млн. тенге, что связано с выполнением запланированного объема работ согласно дефектным актам и Норм расхода материалов при проведении эксплуатационных работ на оборудовании подстанций АО «KEGOC». Фактически ГСМ использован в производственных целях в полном объеме в соответствии со стандартами АО «KEGOC», согласованными с МЭ РК;
расходы на страхование на 0,85 млн. тенге, по причине изменения тарифа и фонда оплаты труда, применяемых для расчета размера страховой премии в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об обязательном страховании работника от несчастных случаев при исполнении им трудовых (служебных) обязанностей»;

по банковским услугам – на 9,85 млн. тенге. За счет расходов на комиссию по предоставлению банковской гарантии связанный с тем что, оплата в 2018 году проводилась по курсам выше запланированного (в ТС запланирован курс 185 тенге/долл.США, по факту в среднем 340 тенге/долл.США);

по расходам на обучение АУП – на 1,04 млн. тенге, в связи с необходимостью повышения квалификации сотрудников из-за увеличения количества бизнес-процессов в рамках внедрения программы «Трансформации бизнеса»;

прочие расходы на 0,35 млн. тенге, увеличение объемов размещения объявлений по тендерам;
расходы на выплату вознаграждений сложились в сумме 119,34 млн. тенге, что выше предусмотренных тарифной сметой на 10,57 млн. тенге.
Увеличение расходов по вознаграждению по займам МБРР связано с тем, что фактический курс валют оказался больше запланированного (план 1 USD=185 KZT), средневзвешенный курс доллара в 2018 году составил 344,76 тенге. А также фактическая ставка ЛИБОР увеличилась по отношению к запланированной в 2015 году.

В расходах периода не в полном объеме освоены затраты:

амортизации на 4,63 млн. тенге в связи с пересмотром сроков службы нематериальных активов;

по материалам на обслуживание АУП на 0,35 млн. тенге в связи с передачей обслуживания административного здания - центрального офиса АО «KEGOC» клининговой компании, а также за счет экономии по заключенным договорам.
Отчетные данные за 2018 год представлены с учетом требований Особого порядка формирования затрат, применяемом при утверждении тарифов и тарифных смет на регулируемые услуги субъектов естественных монополий.

Прибыль составила 6 379,03 млн. тенге, что на 38,75 млн. тенге выше предусмотренной тарифной сметой.

Сумма полученных амортизационных отчислений и прибыли направлена на реализацию инвестиционной программы АО «KEGOC» на 2018 год, погашение основного долга, выплату корпоративного подоходного налога, капитализируемых вознаграждений и дивидендов.
Таблица использования суммы амортизационных отчислений и прибыли в 2018 году (млн.тенге).

	Наименование
	2018 г

	
	

	Притоки 
	83 255

	Допустимый уровень прибыли по тарифным сметам
	56 713

	Амортизационные отчисления в тарифных сметах
	26 542

	Оттоки 
	73 653

	Собственные средства на реализацию инвестиционной программы
	22 169

	Выплата основного долга
	9 217

	Корпоративный подоходный налог
	10 896

	Свободные средства для распределения (АО «ФНБ «Самрук-Казына», миноритарным акционерам (более 34 000 ))
	31 371

	Свободные средства на реализацию инвестиционных проектов, перенесенных на 2019-2020 годы
	9 602
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