Ежегодный отчет о деятельности АО «KEGOC» по предоставлению регулируемых услуг перед потребителями и иными заинтересованными лицами. 

Во исполнение требований Закона «О естественных монополиях и регулируемых рынках» (далее – Закон) сегодня наша Компания отчитывается перед Вами о своей деятельности по предоставлению регулируемых услуг за 2018 год.
1. Об исполнении инвестиционных программ и инвестиционных проектов за 2018 год, в том числе утвержденных ведомством уполномоченного органа.
В целях обеспечения надежности работы НЭС, увеличения пропускной способности сетей и повышения энергоэффективности Компания планомерно продолжает реализацию инвестиционной программы вложения и возврата средств, направленных на реконструкцию, техническое перевооружение основных фондов, а также создание новых активов.

В 2018 году на реализацию инвестиционной программы были направлены доходы, полученные от оказания услуг, кроме компенсации операционных затрат.
Необходимо отметить, что Инвестиционная программа АО «KEGOC» на 2016-2020 годы с учетом корректировок была утверждена совместным приказом Комитета по регулированию естественных монополий, защите конкуренции и прав потребителей Министерства национальной экономики Республики Казахстан и Министерства энергетики Республики Казахстан, в том числе на 2018 год планировалось освоение капитальных вложений за счет собственных и заемных средств на сумму 55,344 млрд. тенге.

Фактически за 2018 год освоение составило 42,291 млрд.тенге (или 76,4% от утвержденного показателя).


Основная причина неисполнения показателей связана с не освоением капитальных вложений по проектам «Строительство ВЛ 500 кВ ЮКГРЭС - Жамбыл» (в сумме 26,634 млрд.тенге) и «Выдача мощности Балхашской ТЭС»  (1,280 млрд.тенге), в связи с приостановкой реализации проекта «Строительство Балхашской ТЭС». По информации от АО «Самрук-Энерго» реализация и финансирование Проекта «Строительство Балхашской ТЭС» приостановлены в связи с уведомлением об опционе на продажу (Put Option) от 31 августа 2016 года Samsung C&T в адрес АО «Самрук-Энерго», а также уведомлением о расторжении EPC – контракта Samsung Engineering от 31 августа 2016 года в адрес АО «БТЭС». Министерство Энергетики РК также подтвердило информацию о приостановке реализации проекта «Строительство Балхашской ТЭС» и считает возможным, в свою очередь, приостановить АО «KEGOC» реализацию проектов «Строительство ВЛ 500 кВ ЮКГРЭС - Жамбыл» и «Выдача мощности Балхашской ТЭС» до определения дальнейших действий акционеров.  
В настоящее время ведется работа с участием государственных органов по вопросам дальнейшей реализации Проекта.  

Основная сумма в размере 30,5 млрд. тенге освоенных в 2018 году средств была направлена на реализацию следующих инвестиционных проектов:

По проекту «Строительство ВЛ-500кВ ШГЭС (Семей) – Актогай – Талдыкорган –Алма» сумма капитальных вложений составила 24,284 млрд.тенге при плане 13,336 млрд.тенге. 

Увеличение инвестиционных затрат связано с ростом стоимости реализации проекта относительно запланированных в 2014 начале 2015 годов показателей из-за влияния изменения курса национальной валюты вследствие принятия 20 августа 2015 года Правительством Республики Казахстан новой денежно-кредитной политики, основанной на режиме инфляционного таргетирования. В декабре 2017 году заключено дополнительное соглашение к договору с учетом роста инвестиционных затрат.

Кроме того, в 2018 году в составе инвестиционных вложений учтены капитализируемые расходы на обслуживание заемного финансирования в сумме 7,817 млрд тенге. Для реализации данного проекта привлечено заемное финансирование на сумму 83,8 млрд. тенге, в том числе из средств ЕНПФ, посредством выкупа купонных облигаций АО «KEGOC».

Этот проект является составной частью строительства транзита 500 кВ Север-Восток-Юг, реализуемого в рамках Государственной программы инфраструктурного развития «Нұрлы Жол». В 2018 году были завершены строительно-монтажные работы. 

Проект позволит увеличить транзитный потенциал НЭС в направлении Север-Юг, усилит связи Восточной зоны с ЕЭС Казахстана и повысит надежность электроснабжения восточного и южного регионов РК.

Финансирование второго этапа осуществляется за счет собственных средств АО «KEGOC» и заемных средств, в том числе, за счет предоставленных средств ЕНПФ, посредством выкупа облигаций АО «KEGOC». 

По проекту «Усиление связи Павлодарского энергоузла с ЕЭС Казахстана» вне плана освоено 4,935 млрд. тенге за счет собственных средств. В 2018 году было продолжено выполнение строительно-монтажных работ. Построено новое ОРУ 220 кВ на ПС 110 кВ Павлодарская. Построена новая ВЛ 220 кВ ЕЭК – Промышленная протяженностью 57,122 км. Построена новая ячейка 220 кВ и поставлена под напряжение на ЭС АО ЕЭК. Заменен грозозащитный трос на волоконно-оптическую линию связи, встроенную в грозозащитный трос (ОКГТ) ВЛ 500 кВ ЭГРЭС-1 – ЭС АО «ЕЭК». По объекту «Перевод ВЛ 110 кВ ЕЭК   Павлодарская» на напряжение 220 кВ» все работы для перевода на напряжение 220 кВ завершены, но в связи с невозможностью выполнение работ по переводу ВЛ 110 кВ на напряжение 220 кВ по режимам энергосистемы и отказом АО «Павлодарэнерго», АО «Павлодарская Распределительная Электросетевая Компания» и Акимата Павлодарской области данные работы будут выполнены после прохождения осенне-зимнего максимума нагрузок. Проект находится на стадии завершения.

Проект позволит повысить надежность работы Павлодарского энергоузла путем сооружения электрической связи энергоузла с ЕЭС Казахстана.

Финансирование проекта осуществляется за счет собственных средств.



По проекту «Модернизация Национальной электрической сети Казахстана, II этап» вне плана освоено 1,248 млрд. тенге за счет собственных средств.
      Строительно-монтажные работы по I этапу полностью завершены в 2014 году. Актами Государственной приемочной комиссии все 55 подстанций введены в эксплуатацию. 

   По II этапу реализации проекта в 2018 году была начато строительство ВЛ 220 кВ Тулькубас – Бурное (т) протяженностью 61,3 км. Были установлены фундаменты на 249 пикетах из 262 и 218 опоры из 262, выполнен монтаж 42,615 км провода из 61,3 км.
Проект направлен на повышение технического уровня и обеспечение надежности работы НЭС Казахстана.

Финансирование проекта осуществляется за счет собственных средств АО «KEGOC» и заемных средств ЕБРР.



По проекту «Реконструкция ВЛ 220-500 кВ филиалов АО «KEGOC» освоено 0,047 млрд.тенге капитальных вложений при плане 5,398 млрд.тенге. Неисполнение связано с затягиванием завершения работ по обследованию и оценке технического состояния ВЛ 220-500кВ в филиалах Актюбинские, Западные и Сарбайские МЭС. 

Проект направлен на повышение надежности работы НЭС Казахстана посредством реконструкции существующих линий электропередачи, достигших нормативного срока службы, а также ВЛ, срок службы которых достигнет нормативного в ближайшие годы.

Финансирование проекта будет осуществляться за счет собственных средств АО «KEGOC» и заемных средств.



По проекту «Усиление электрической сети Западной зоны ЕЭС Казахстана. Строительство электросетевых объектов» досрочно освоено 0,035 млрд. тенге по разработке ТЭО проекта (учтено в утвержденном плане 2019 года). 
Проект направлен на повышение надежности электроснабжения потребителей Западной зоны ЕЭС Казахстана усилением электрических сетей 220 кВ между областями Западной зоны Казахстана.

Финансирование проекта осуществляется за счет собственных средств АО «KEGOC» и заемных средств.

  Вне плана освоена сумма 2,995 млрд. тенге по локальным проектам, реализуемым в рамках Трансформации бизнеса АО «KEGOC» и направленным на создание новой стоимости портфельных компаний Фонда «Самрук-Қазына»: «Усиление транзита ВОЛС ЮКГРЭС – Агадырь – Экибастузская, создание сети IP VPN» (2,274 млрд. тенге), «Внедрение Биллинговой системы» (0,073 млрд. тенге), «Внедрение автоматизированной информационно-управляющей системы предприятия (базовые процессы)» (0,481 млрд. тенге), «Внедрение централизованной системы противоаварийной и режимной автоматики управления режимами работы ЕЭС» (0,167 млрд. тенге).

Затраты на поддержание текущего уровня производства составили сумму 8,713 млрд. тенге за счет собственных средств, при плановых показателях 8,696 млрд. тенге.

В 2018 году было продолжено строительство детского сада на 240 мест в г. Астана в соответствии с протоколом совещания от 27.11.2013 с участием Президента Республики Казахстан и протоколом рабочего совещания № 21-р от 28.11.2013 у Председателя Правления АО «ФНБ «Самрук-Казына» У. Шукеева. В 2018 году освоено вне плана 0,034 млрд. тенге за счет доходов от иной деятельности.

2. Основные финансово-экономические показатели деятельности АО «KEGOC».
2018 год завершен с положительными финансовыми показателями.

Чистая прибыль по результатам деятельности Общества за 2018 год составила 39,7 млрд. тенге, что в сравнении с прошлым годом увеличилась на 7,7 млрд. тенге или на 24,1%. 

По состоянию на 31 декабря 2018 года дебиторская задолженность с учетом резерва по сомнительным долгам сформировалась в размере 14,6 млрд. тенге и увеличилась по сравнению с началом года на 1,2 млрд. тенге или на 9%, что связано, в основном с текущими задолженностями потребителей.

По состоянию на 31 декабря 2018 года кредиторская задолженность без учета отложенного налогового обязательства составила 188,8 млрд. тенге и увеличилась по сравнению с началом года на 2% или на 3,6 млрд. тенге, что связано с признанием задолженности по размещенным облигациям и полученным счетам по текущим обязательствам.
3. Об объемах предоставленных регулируемых услуг.
По результатам 2018 года объём услуг по передаче электроэнергии по национальной электрической сети составил – 44 709,0 млн. кВтч. В сравнении с показателями 2017 года произошел рост на 1 971,7 млн. кВтч или 4,6%. Основной причиной увеличения объема услуг является увеличение передачи электрической энергии для субъектов оптового рынка Республики Казахстан, по сравнению с 2017 годом на 2 683,8 млн. кВтч или 7,4%. Вместе с тем снизился объем экспорта электрической энергии в Российскую Федерацию, по сравнению с 2017 годом на 947,6 млн. кВтч или 20,1%.

В 2018 году между АО «KEGOC» и ПАО «ФСК ЕЭС» осуществлялась передача (транзит) электроэнергии по сетям АО «KEGOC» по маршруту Российская Федерация – Республика Казахстан - Российская Федерация. Объём оказанных АО «KEGOC» услуг по данному транзиту составил 2 216,7 млн.кВтч, что на 235,5 млн.кВтч или 11,9% выше чем в 2017 году. 

Фактический объём оказанных услуг по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электрической энергии в 2018 году составил 97 645,8 млн.кВтч. В сравнении с показателями 2017 года произошел рост на 4 035,8 млн.кВтч или 4,3%. Основной причиной увеличения объема услуг по технической диспетчеризации является рост выработки электрической энергии энергопроизводящими организациями.

Фактический объем услуг по организации балансирования производства-потребления электрической энергии в 2018 году составил – 183 357,8 млн.кВтч. В сравнении с показателями 2017 года произошел рост на 8 823,1 млн.кВтч или 5,1%. Основной причиной увеличения объема услуг по организации балансирования производства потребления электрической энергии является рост производства и потребления электрической энергии.

4. О проводимой работе с потребителями регулируемых услуг.
В 2018 году системные услуги субъектам оптового рынка оказаны в полном объёме в соответствии с заключенными договорами на оказание услуг. Общее количество договоров (централизованные, децентрализованные), переходящих с 2017 года и заключенных в 2018 году на оказание системных и вспомогательных услуг, составило – 648 штук. Рост количества договоров по сравнению с 2017 годом связан с выходом на оптовый рынок новых потребителей (субъекты ВИЭ, энергопроизводящие и энергоснабжающие компании).

- услуги по передаче электрической энергии по сетям АО «KEGOC» – 258;

- услуги по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электроэнергии – 108;

- услуги по организации балансирования производства-потребления электрической энергии в ЕЭС Казахстана – 269;

- услуги по поставке и передаче резервной электрической мощности – 1;

- по передаче и/или распределению электрической энергии -12.

Официальных претензий со стороны потребителей по вопросам отказа от оказания услуг, необоснованных ограничений (кроме ограничений за несвоевременную оплату), в отчетном периоде не было.

Компания проводит постоянную работу с потребителями по исполнению последними своих обязательств по заключенным договорам. Показателем эффективности работы с потребителями является финансовые показатели за прошедший период, а также показатель собираемости платежей за услуги Компании по основной деятельности, который за 2018 год составил 99,4%.

В 2018 году, в рамках совершенствования корпоративного управления, Компания продолжила работу по процессу повышения информационной прозрачности (публичности).

Основным показателем качества работы АО «KEGOC», как Системного оператора, является поддержание частоты в ЕЭС Казахстана. В отчетном году частота в ЕЭС Казахстана стабильно поддерживалась на нормативном уровне 50 ( 0,2 Гц, как и в 2017 году.
Учтено 49 технологических нарушений – отказов II степени, аварий и отказов I степени не было. В 2017 г. учтено 52 технологических нарушения – из них 1 отказ I степени и 51 отказ II степени, аварий не было. Общее количество технологических нарушений, в сравнении с 2017 г. снизилось на 5,7 %.

Суммарный недоотпуск электроэнергии в 2018 году увеличился на 11% и составил 274,18 тыс. кВтч, против 246,7 тыс. кВтч в 2017 году. Увеличение объёма недоотпуска произошло по технологическим нарушениям, произошедшим из-за стихийных явлений.

Годовой максимум нагрузки по Казахстану зафиксирован 25 декабря 2018 г. в 19-00 часов времени Астаны и составил 14 823 МВт. По сравнению с 2017 годом (13 декабря, 19-00 час) максимум нагрузки увеличился на 629 МВт или на 4,4%.

5. О постатейном исполнении утвержденных ведомством уполномоченного органа тарифных смет по регулируемым услугам за 2018 год.

В АО «KEGOC» на основании Закона ведется раздельный учет доходов, затрат и задействованных активов в соответствии с методикой, согласованной с Агентством по регулированию естественных монополий. При этом распределение затрат по видам деятельности осуществляется исходя из общих расходов с учетом коэффициентов распределения, полученных в результате применения базы распределения затрат и активов между услугами. В связи с этим отклонения по статьям затрат по видам деятельности в основном идентичны и более подробно будут изложены в отчете об исполнении тарифных смет на регулируемые услуги.

Передача электроэнергии

По фактическим данным затраты на оказание услуг по передаче электрической электроэнергии за 2018 год составили 66,217 млрд. тенге, что на 3% (1,657 млрд. тенге) больше предусмотренных в тарифной смете.

Затраты на предоставление услуг (себестоимость) составили 55,144 млрд. тенге, или меньше утвержденной тарифной сметы на 664 млн. тенге (1%).

Увеличение расходов по материальным затратам составило 41% (249 млн. тенге). Основной причиной увеличения фактического уровня расходов на материалы помимо роста закупочных цен является использование в аварийных ситуациях материалов. Превышение связано с выполнением объема работ согласно дефектным актам и нормам расхода материалов при проведении технического обслуживания ЛЭП, оборудования ПС, зданий и сооружений, а также с выполнением дополнительных работ по дефектным актам, необходимых для поддержания или восстановления эксплуатационных характеристик оборудования, зданий и сооружений. Превышение связано с выполнением запланированного объема работ согласно дефектным актам и норм расхода материалов при проведении эксплуатационных работ на оборудовании подстанций АО «KEGOC. Фактически  ГСМ использован  в производственных целях в полном объеме в соответствии со стандартами АО "KEGOC" согласованными с МЭ РК. Также проводились плановые облеты электросетевых объектов, обусловленные необходимостью выявления опасных зон затопления опор в период прохождения паводка, гололедообразования на проводах и грозозащитных тросах, пожароопасного состояния трасс ВЛ.

Услуги сторонних организаций, составили 4, 704 млрд. тенге, при предусмотренных в тарифной смете 3, 461 млрд. тенге. Превышение на 1,244 млрд. тенге, что связано с увеличением объема оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию оперативных систем оборудования НЭС, телекоммуникационного оборудования НЭС информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ».

На амортизационные отчисления превысили утвержденные на 18% (3,247 млрд. тенге), превышение факта над утвержденными показателями произошло за счет фактического ввода основных средств в ходе реализации Инвестиционной программы АО «KEGOC». Сумма амортизационных отчислений направлена на реализацию инвестиционной программы.

На ремонтные работы электросетевого оборудования расходы превысили утвержденные на 7% (94 млн. тенге), за счет выполнения дополнительных работ по ремонту ПС и зданий и соружений вследствие исправления выявленных в ходе эксплуатации дополнительных дефектов на объектах АО «KEGOC», для обеспечения надежной работы НЭС.

Расходы по покупной электроэнергии на технологический расход электроэнергии в сетях компании составили 20 362 млн. тенге. Снижение фактических затрат против плановых на 7 065 млн. тенге (на 26%), что связано со снижением средней цены покупки электроэнергии с 9,23 тенге/кВтч до 7,01 тенге/кВтч (неисполнение на 6 438 млн. тенге), а также за счет снижения объемов услуг по передаче электрической энергии, фактические объемы потерь уменьшились по сравнению с плановыми с 2 972 млн.кВтч до 2 904 млн.кВтч или на 68 млн.кВтч (неисполнение на 627 млн. тенге).

По расходам периода затраты против предусмотренных в тарифной смете увеличились на 2, 321 млрд. тенге (27%).

При этом превышение сложилось по статьям:

налоги – на 879 млн. тенге (20%) за счет роста расходов по налогу на имущество из-за увеличения налогооблагаемой базы в течении 2018 года;

хозяйственные расходы – на 607,19 млн. тенге связано  с увеличением объема оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ» (на 44,5 млн.тенге), а также за счет дополнительных расходов (на 440,7 млн.тенге) на техническое и клининговое обслуживание  нового административного здания, введенного в эксплуатацию в 2014г, ввиду отсутствия в АО «KEGOC» подразделений осуществляющих обслуживание зданий и сооружений, затрат на техническую поддержку информационных систем, в связи с реализацией "Программы трансформации бизнеса"

расходы на банковские услуги на 358,23 млн. тенге (в два раза) и на выплату вознаграждений – на 187,67 млн. тенге (10%) за счет фактически сложившегося роста расходов по комиссии за предоставление банковской гарантии и по обслуживанию заемных средств, связанных с повышением курса иностранных валют.  

Рост за счет расходов на комиссию по предоставлению банковской гарантии связанный с тем что, оплата в 2018 году проводилась по курсам выше запланированного (в ТС запланирован курс 185 тенге/долл.США, по факту в среднем 340 тенге/долл.США) и увеличением расходов по вознаграждению по займам МБРР связано с тем, что фактический курс валют оказался больше запланированного (план 1 USD=185 KZT),  среднезвешаный курс доллара в 2018 году  составил 344,76 тенге. А также фактическая ставка ЛИБОР увеличилась по отношению к запланированной в 2015 году Тарифной сметы 2016-2020 гг.

Техническая диспетчеризация

Фактические затраты по технической диспетчеризации за 2018 год составили 15, 373 млрд. тенге, что на 2, 863 млрд. тенге выше предусмотренных в тарифной смете.

Затраты на предоставление услуг (себестоимость) выше затрат, утвержденной тарифной сметы на 1,923 млрд. тенге.

Увеличение расходов на материальные затраты на 59 млн.тенге (31%), по причинам, аналогичным ранее изложенным;

ремонтные работы электросетевого оборудования на 80 млн.тенге (51%) за счет выполнение аварийно-восстановительных работ.
услуги сторонних организаций на 460 млн. тенге (36%), превышение связано с увеличением объемов оказываемых услуг по эксплуатационному обслуживанию оперативных систем оборудования НЭС, телекоммуникационного оборудования НЭС информационно-коммуникационных систем оборудования НЭС согласно договору с АО «Энергоинформ».

В целом расходы периода на 940 млн. тенге (25%) выше затрат, предусмотренных в тарифной смете. Причины превышения по статьям налоги, хозяйственные расходы, банковские услуги и расходы на выплату вознаграждений.

Балансирование производства-потребления электроэнергии

Фактические затраты по организации балансирования производства-потребления за 2018 год составили 10, 078 млрд. тенге, что на 759 млн. тенге выше предусмотренных в тарифной смете.

Основная причина - превышение расходов на сумму 921 млн.тенге по регулированию мощности, оказанными сторонними организациями вызвано тем, что фактический для тарифной сметы запланированы расходы  на покупку услуг по регулированию мощности с НЭС Кыргызстан. По факту были заключены договора с внутренними контрагентами: для Южной зоны РК с Мойнакской ГЭС и для Северной зоны РК с Казцинк.

Невыполнение расходов (финансового результата) по закупке электроэнергии с целью компенсации почасовых объёмов отклонений фактического межгосударственного сальдо перетоков электрической энергии от планового на -369,8 млн.тенге обусловлено снижением:

- расходов на покупку электроэнергии для компенсации отклонений на 6 105,6  млн.тенге  за счет снижения объемов на 665,8 млн.кВтч (на - 6 964,7 млн.тенге) при увеличении цены с 10,46 до 11,28 тенге/кВтч (на + 859,1 млн.тенге). 

- доходов от продажи электроэнергии для компенсации отклонений на  5 735,8 млн.тенге за счет снижения объемов на 665,8 млн.кВтч (на - 3 861,9 млн.тенге) и цены с 5,8 до 4,01 тенге/кВтч (на - 1 873,9 млн.тенге).      

6. О перспективах деятельности (планы развития).

В 2019 году в соответствии с приказом АО «КЕGOC» о снижении предельных уровней тарифов на регулируемые услуги по передаче электрической энергии по электрическим сетям (2,496 тенге за кВтч), по технической диспетчеризации отпуска в сеть и потребления электрической энергии (0,237 тенге за кВтч) и по организации балансирования производства-потребления электрической энергии (0,088 тенге за кВтч), с вводом в действие с 1 января 2019 года по 31 декабря 2019 года. 

В рамках реализации Инвестиционной программы, в 2019 году Компания планирует завершить реализацию проектов «Модернизация Национальной электрической сети Казахстана, II этап», «Усиление связи Павлодарского энергоузла с ЕЭС Казахстана», а также в 2023-2028 годах планирует реализовать проекты «Реконструкция ВЛ 220-500 кВ в филиалах МЭС» (Реабилитация НЭС)» и «Усиление электрической сети Западной зоны ЕЭС Казахстана».
По программе трансформации бизнеса на 2019 год:

В январе 2019 года на Совете Директоров была утверждена Дорожная карта на 2019-2022 годы, в которой закрепили ключевые контрольные точки для достижения поставленных целей.

В 2019 году планируется запустить в эксплуатацию расширенные бизнес-процессы системы ERP (Enterprise Resource Planning System); второй этап системы ITSM (Information Technology System Management); начать коммерческое использование ВОЛС для передачи данных; разработать ПСД на внедрение централизованной системы противоаварийной и режимной автоматики управления режимами работы ЕЭС и автоматического регулирования частоты и мощности; разработать алгоритмы системы мониторинга и управления на основе синхрофазорных технологий WAMS.

В части управления выгодами от реализации проектов Портфеля проектов ведется постоянная работа при применении подходов, рекомендованных Центральной командой по трансформации Фонда.

В рамках работы по обеспечению результативного функционирования Интегрированной системы менеджмента (ИСМ) в 2018 году проведен надзорный аудит на соответствие требованиям ISO 9001, ISO 14001, OHSAS 18001, ISO 27001, который подтвердил соответствие ИСМ требованиям международных стандартов.

Участие в совершенствовании тарифной политики в сфере естественной монополии 

Компания принимает активное участие в работе межведомственных рабочих групп по разработке проекта Закона РК «О естественных монополиях», по внесению изменений в нормативно-правовые акты, регулирующие деятельность субъектов естественных монополий.
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